

MAGYARSAÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: Egy óra kor. 1.—	Vidékre: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre ——— 3.—	Negyedévre ——— 3.60
Félévre ——— 6.—	Félévre ——— 7.—
Egész évre ——— 12.—	Egész évre ——— 14.—

Egyes szám 4 fillér, vidéken 6 fillér.

A lap megjelenik hétfő kivételével minden nap.
Kéziratokat nem ad vissza a szerkesztőség
Telefon száma 54-67.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28
Hirdetések petit számításul, díjszabás szerint.
Apró hirdetések ára: egy szó 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillér.

A japánok szabadságharca.

Budapest, július 23.

A népek szabadságszeretete mindenkor a legragyogóbb fejezetekkel gazdagította az emberiség történetét. Így van most is, napjainkban. Néhány évvel ezelőtt egy maroknyi parasztnép, a búrok vették föl a küzdelmet a világ leghatalmasabb országa, Anglia ellen. Vitézségük az egész világon bámulatot keltett s habár Anglia tulnyomó erejével sokáig birniok nem lehetett, erkölcsi győzelmük teljes vala, de a gyakorlatban is egészen tekintélyes előnyöket vívtak ki maguknak. Eltekintve attól, hogy az angol jellemtől meglehetősen távol vannak a hóhéri vonások, az az erkölcsi töke is, amelyet szabadságharcuk alatt a búrok maguknak a világ előtt szerezték, lehetetlenné tette a győztes Angliának, hogy úgy bánják el a legyőzöttel, mint ahogy Ausztria bánt el 1849-ben a magyarokkal.

Most pedig, e pillanatban, egy másik szabadságharc drámája folyik le a bámuló világ szemei előtt. Kelet legcivilizáltabb népe, a japánok dobták oda a keztyűt az északi kolosszus, a fehér cár dolyfének és terjeszkedési vágyának. Az indulat régen forrott bennük. Mikor a japán-kinai háboru után Oroszország erőszakkal elfoglalta Port-Arthurt, a japánok aggódva nézték, hogy az északi hatalom hogyan veti meg lábát a Sárga-tengeren, hogyan építi meg Dalni kikötő várost, mely Oroszország gazdasági céljainak lett volna támasztéka. Szóval Oroszország ur akart lenni a Sárga-tengeren s a japánok érezték, hogy ha az oroszok elérik céljukat, akkor ők ott, a saját területükön csak szolgák lehetnek. Ez a sors elrettentette a japán hazafiakat, bátran szembe akartak nézni a kihívással. Éveken átkészülődtek, titokban fegyverkeztek. A döntő pillanat tehát készületlenül nem találta őket.

Ne kicsinyelje senki ennek a kelet-ázsiai háborunak azokat a kihatásait, amelyeket mi itt Európában fogunk érezni. Évtizedeken át attól rettegett Európa, hogy Oroszország balkáni aspirációi lángba fogják borítani öreg földrészüket. Mióta, Nagy Péter cár, II. Rákóczi Ferenc kortársa és jóbarátja, Konstantinápoly elfoglalását tűzte ki az orosz politika európai végső céljául, mindig Szent-Pétervár felől fújtak azok a viharok, amelyek az európai egyensúlyt felbillenéssel fenyegették. Alig egy évtizede, hogy az orosz államférfiak ambíciója a szélső Kelet, különösen pedig Kína felé fordult. A szibériai vasút terve

sokáig kivihetetlennek látszott, de amikor elegendő francia pénzt kaptak hozzá s amikor külföldi műszaki erők segítségével az óriás vasutat néhány évvel ezelőtt csakugyan kiépítették: az oroszok immár a kínai kereskedelem urainak tartották magukat. A mandzsuri vasutnak közvetlen összeköttetése volt egész Pekingig. Mikor a legutóbbi boxerlázadás alkalmával az európai hatalmak és az amerikai Egyesült-Államok közös katonai akciót viseltek Kína ellen, Oroszország azzal az ürüggyel, hogy a vasutját a boxerek romboló dühe ellen védelmezni kell, csapataival megszállotta Mandzsuriát.

Oroszország, magyarán mondva, kutyába sem vette a hatalmak fölszólítását. Angliától nem tartott, mert Anglia alig hogy kiheverte a búr háboru izgalmait és óriás költségeit, Oroszország nem tartott attól, hogy Anglia Mandzsuria megszállásáért fegyveres konfliktust akarna produkálni, mert ha kell, Oroszország két helyen is tud Angliának kínos zavarokat okozni, még pedig Dél-Afrikában és Nyugat-Indiában. E vonalon tehát nem tartott veszedelemtől Oroszország, más hatalmaktól, Németországtól, az amerikai Egyesült-Államoktól nem félt, Franciaországgal szövetségben áll, a középeurópai nagyhatalom, Ausztria-Magyarország pedig nem számít a távol Keleten. Az orosz diplomácia ravasz és ügyes sakkhuzással mégis kibaszta a maga céljára ami monarchiánkat. Hogy Keleten szabadon operálhasson, itt a Nyugaton meg akarta kötni annak a nagyhatalomnak a kezét, mely a Balkánon az orosz terjeszkedés akadályá, az orosz hatalmi vágyak versenytársa. Ez a nagyhatalom a mi monarchiánk, Ausztria-Magyarország. Ma Goluchovszki külügyminiszter a bécsi Ballhausplatzról fenhéjazó hangon beszél Törökországgal, az orosz diplomaták pedig a markukba nevetnek, hogy Bécsből milyen naiv komolysággal végzik el azt a munkát, amely az ő céljait szolgálja.

De a végzet utjai titokzatosak és kifürkészhetetlenek s az Uristen sohasem jelenti be előre, hogy a gögjükben elbizottakat kik által akarja a porba sujtani. Ime a kevély Angliát a sárga földig alázta a maroknyi búr parasztnép által, most pedig a sárga faj civilizált előhaladását, a japán nemzetet szemelte ki arra, hogy a hatalmi elbizakodottságában elvakult Oroszországot észre térítse.

Sokan azt tartják, hogy a japán-orosz háborunak világbonyodalom járhat a nyomában. Mi ezt kizártnak nem tartjuk, de

az eddigiekből itélve inkább azt következtetnénk, hogy a japánok vitézségének és győzelmének fogjuk köszönhetni, ha Oroszország féktelen hatalmi törekvései a közel jövőben világháborut nem provokálnak. Európa különösen hálás lehet Japánnak, hogy az itt Európában meggyülemlett feszültséget így némiképpen leszerelte s fentartás nélkül való bámulat illeti meg úgy a japán hadvezérek lángeszét, mint pedig katonáik emberfeletti önfeláldozó készségét. Japán vitéz fiai most fejezetet irnak a világhistoria számára.

Budapest, július 23.

A képviselőház legközelebb hétfőn délelőtt 10 órakor tart ülést, melyen a belügyi és kereskedelmi tárcák tárgyalását kezdik meg.

A költségvetés. A költségvetés érdemleges tárgyalását tegnap kezdte meg a képviselőház s úgy lehet, hogy tíz-tizenkét nap alatt végez is vele. Lukács László pénzügyminiszter ez idő szerint *Gasteinban* üdül s így az egyes tételeknél gróf Tisza István miniszterelnök képviseli a pénzügyminiszter tárcáját, akiről ismét felmerült az a hír, hogy a költségvetés letárgyalása után visszavonul miniszteriuma vezetésétől.

Az országgyűlési szabadelvű párt tegnap este nyolcadfél órakor *Podmaniczky* Frigyes báró elnöklésével értekezletet tartott, amelyen *Prukovich* József előadása mellett tárgyalta az elfogadta a *belügyminiszterium* és *Heltai* Ferenc előadása mellett a *kereskedelmügyi miniszterium* 1904. évi költségvetését úgy általában, mint részleteiben; utóbbi *Molecz* Daninak a kézműipar támogatására irányuló és *Novák* Józsefnek a vasuti menetrend javítására irányuló felszólalásai és *Hieronymy* Károly kereskedelmügyi miniszter felvilágosító és megnyugtató szavai után. Pártelnök a párt éljenzése mellett üdvözölte a miniszterelnököt a képviselőház csütörtöki ülésében tartott fényes beszédéért és ezzel az értekezlet véget ért.

A függetlenségi Kossuth-párt baja. A kecskeméti függetlenségi párt kezdésére és felhívására — mint már több alkalommal megirtuk — több vidéki város függetlenségi pártja átiratot intézett az országgyűlési függetlenségi párthoz. Az átiratokban különösen a *Kecskeméti, kézdiasárhelyi* és *soproni* pártok éles támadást intéztek az országgyűlési függetlenségi párt ellen, amelyet helyesebb szervezésre és a két függetlenségi párt egyesítésére hívtak fel. A párt több tagja most sürgeti az átiratok éllintézését, annyival inkább, mivel attól tartanak, hogy a vidéki függetlenségi kerületek mind nagyobb számban csatlakoznak a kecskeméti átirathoz és ha az országgyűlési függetlenségi párt rövidesen érdemileg nem foglalkoznék az átiratokkal, az egyes kerületekben megnéheztené azoknak a képviselőknek helyzetét, akik a nyáron beszámolókra készülnek. Most azt jelentik, hogy az átiratok tárgyalását a függetlenségi párt elnöksége *az észre halasztja* és pedig két okból. Meg akarják várni ugyanis *Kossuth* Ferenc pártelnök teljes felgyógyulását, vagyis inkább a *Herkulesfürdőből*, azután *Olaszországból* való visszatérését, továbbá azt óhajtja az elnökség, hogy az átiratokkal foglalkozó értekezleten a párt minél nagyobb számban vegyen részt, ami most a nyári gazdasági munkák miatt teljességgel lehetetlen. Való-

szinü, hogy a képviselőháznak őszi ülészése előtt hívnak össze párértkezetet; ugyanekkor a párt országos szervezése dolgában is intézkednek.

Magyar királyi udvar.

Budapest, július 23.

(K—i.) Tény az, hogy királyunk udvara még ma is német.

Az uralkodóházhoz tartozó főhercegek és főhercegnők maguk is nagy részben németek.

Udvartartásuk is: a sok udvari méltóság, a számos udvari főtisztviselő és a rengeteg sokaságu udvari személyzet óriási többségükben német.

Mivelhogy az uralkodócsalád a német fajból származott: ezt oly nagyon csodálni nem is lehet. Annál kevésbé, mert hiszen hosszú évszázadokon keresztül ők voltak vezetői, vezérei a német fajnak, a német birodalomnak.

Oly nagy nemzetre támaszkodhattak hosszú időközön keresztül, amelynek tagjai számra nézve is sokkal többen voltak, mint a magyar.

A nagyobb szám, a többség, az erősebb pedig a természet ösztöneitől vezetve is nem volt hajlandó megengedni, vagy pláne előmozdítani, hogy megerősödjön, esetleg föléje kerüljön a kicsiny, magára hagyott maroknyi magyar nép, melyet délről a török úgy is folyton irtott.

Ezért az uralkodóház az újabb időkig megmagyarosodni nem volt hajlandó. Ellenkezőleg a «liberális» József császár alatt vékép kiirtani akarta a magyart, behozván a német nyelvet s teremtvén a — gályarabokat.

Az újabb időtől azonban, mely a kiegyezés évétől kezdődik, egyre jobban hozzánk hajol.

Igaz, hogy nem könnyen és nem gyorsan megy.

De négyszáz esztendő politikájának teljes megváltoztatásába legalább negyven esztendő kell akkor is, ha azt az új politikát a nemzet sürgeti. Ha pedig nem nagyon sürgeti, mint a Tisza Kálmánok, Bánffy Dezsők és Tisza Istvánok kormányai és szabadelvű pártjai: akkor még lassabban történik a haladás, sőt esetleg — sehogyan sem.

Ma már tudja az uralkodóház, hogy az 1866-ki königraetzi csatában teljesen elvesztette a német faj élén négyszáz évig, sőt tovább is tartó vezető szerepét.

A németiség vezére többé nem a katolikus Habsburg, hanem a lutheránus Hohenzollern. Ez azt jelenti, hogy a német faj egyre nagyobb mértékben veszti katolikus jellegét és ugyanolyan mértékben lutheránusodik.

Amint ezt büszkén ki is jelentette Vilmos császár egyik katolikus püspökének.

Ezt tudja Ausztriában a német fajnak az a része is, mely Schönerer és társait vallva vezérének, a katolikus Habsburg-háztól szakadni kíván, hogy Németország nagyboddsát segítsék elő a poroszok vezérletével. Ez okból agitációjukkal, a «los von Rom!» jelszavával egyre nagyobb tömegekben viszik át a katolikus egyházból német testvéreiket a lutheránus egyház kebelébe.

És éppen ez okból minálunk, Magyarországon is a lutheránus szászok hazafiságában sok okunk van kételkedni, míg a papjuktól fel nem izgatott katolikus svábság körében semmiféle állam-ellenes izgatás nem mutatkozik.

Nyilvánvaló tehát, hogy az uralkodóház egyedül és kizárólag a magyarokra támaszkodhatik.

József főherceg tiszta magyar családjának dicső példáját az uralkodóház valamennyi tagjának követnie kell.

Mert az uralkodóház egyedül a magyar nemzetre van utalva. Szent István birodalma pedig csak azt kívánhatja, hogy József és József Ágost főhercegekhöz minél többen váljanak hasonlókká.

Mert ha Magyarország a rá nézve legveszedelmesebb ellenféllel, a német fajjal szemben nem tud tiszta magyar uralkodóházat teremteni, akkor e földterületen egyiknek sincs jövője, sem az uralkodóháznak, de még a magyar fajnak sem.

Az a modor, az a hang azonban, melyet néhány Kossuth-párti képviselő használ, megsértve az uralkodóházat, éppen nem alkalmas, hogy

őket szívünkhez közelebb vonzza. Arra inkább alkalmas, hogy Tisza István e vitára hivatkozva, jó öreg királyunktól engedelmet kérjen a képviselőháznak őszszel való feloszlatására.

Ez nagyon könnyen megeshetik. Akkor aztán jó pénzért oly képviselőházat hoz össze, mely nemcsak két milliót, de a német nyelvű hadsereg szaporítására adandó százmilliárdokat sem fogja kifogásolni.

Szűk esztendő.

Budapest, július 23.

A földmivvelésügyi kormány — írja a Szövetkezés — e heti keddi jelentése a vetések állásáról már körülbelül megmondja az aratás eredményét is.

Ezt a hivatalos jelentést az ország valamennyi járásában, gazdaemberekből összeállított gazdasági tudósítói kar becslései alapján állítják össze. Sok évi tapasztalat bizonyítja, hogy gazdasági tudósítói karunk igen megbízhatóan becsüli meg a termést. A hivatalos jelentés adatait tehát úgy tekinthetjük, mint amely az emberi legjobb tudás szerint az igazat mondja.

A jelentés szerint körülbelül tíz millió métermázsával kevesebb buzát aratnak, mint tavaly, vagyis nem egészen 35 millió métermázsát. A várható rozstermés több mint egy millió métermázsával, az árpa körülbelül négy millióval, a zab több mint négy millióval ad kevesebbet, mint tavaly. A kukorica gyenge volt július elején is, most még rosszabbul mutatkozik. A takarmánynövényekben pedig már régen nem tapasztalt inséges esztendőt élünk.

Ez éven tehát csak igen kevés kisebb gazdaságban lesz eladó buza. Alig tíz millió métermázsára megy az a mennyiség, amit az ország belső szükségletén és a vetőmagon kívül nélkülözhet az ország. Szűken leszünk a kenyérrel, mert a rozs, árpa, tengeri, amivel az ország hegyes részein a kisebb igényű nép pótolja a buzát, szintén nagyon kevés.

Ennélfogva az a kötelességünk, hogy huzzuk össze magunkat a lehető legnagyobb takarékosággal és önmegtartóztatással. Rá lesz erre szorítva nem csak a gazda, de az iparos és a kereskedő is, mert hiszen ezek Magyarországon a gazdától élnek.

Van azonban egy nagy baja az ideai esztendőnek, amelyen a saját élelmükön való takarékosággal nem segíthetnek a gazdák. Ez pedig a takarmányszűkség.

Olyan rossz a takarmánytermésünk, hogy maga a földmivvelésügyi miniszter is szükségesnek tartja komolyan figyelemztetni a gazdákat: bánjanak gondosan a takarmánnyal, szerezzenek be takarmányt, ahonnan lehet és lehetőleg igyekezzenek újra vetéssel az őszre annyi takarmányt termelni, amennyit csak bírnak. A földmivvelési kormány hivatalos lapja, a «Földmivvelési Értesítő» mellé a múlt héten csatolva is lett egy rövid utmutatás, melyből meg lehet tudni, hogy micsoda takarmányokat lehet még a siker reményével vetni. Jó lesz, ha a gazdák elmennek a község-házára és elolvassák vagy megmagyaráztatják maguknak a tudnivalókat. Annyi esőt csak ad az Isten, hogy az elvetett mag kikeljen.

Ez éven minden szál takarmány aranyat

ér. Fel kell használnunk a kormány amaz intézkedését, amelylyel a gazdák rendelkezésére bocsátotta a kezelése alatt álló sok millió hold erdő lombját, az amaz erdőben levő tisztásokat, réteket, legelőket. A falomb igen jó takarmány a szükségben. Érdemes messzebről is elhozatni, vagy a télire oda küldeni a marhát tartásra, ahol erdők vannak.

Mindenáron el kell kerülnie minden jóra való gazdának azt, hogy a marháját takarmány hija miatt eladja. Mert ha a marhánkat kivásárolják, jövőre híján leszünk nemcsak a magmarhának, a szaporulatnak, a tejelő marhának, de az igavonónak is. Hogy munkáljuk meg, hogy trágyázzuk meg a földet? Az ideai rossz aratás öt-hat évre elrontja a dolgunkat.

Ez éven álljanak résen a hitelszövetkezetek. Adjanak hitelt azoknak a gazdáknak, akik csak ilyen módon képesek a marhájuk eladásától megmenekülni, takarmányukat beszerezni. Hassanak a vezetők oda, hogy valóságos szegénynek érezze mindenki a marhaeladást a takarmány hija miatt. A nagy takarmányinségben szenvedő községekben szervezzék az egész község részére a takarmány behozatalt. Valósággal áldás lehet most minden községre, ahol szövetkezet van, hogy ezt a jó intézményt megalkották a lakói.

Dácia Moderna.

Budapest, július 23.

A fiatal és kicsiny romániai királyság, melynek népe oláh, királya német — nagy római ünnepet ült. Nem tartott ugyan az ünnep 123 napig, mint az első dáciai császár Traianus ünnepe. Tízezer gladiator sem lépett fel, tizenegyezer állat sem hullott el, mint akkor régen a római arénában. Decebal fejét sem mutatták be a római népnek. Traianus oszlopának mása sem épült fel Putnán *Stefanu csel Mare* sirján — de láрма azért volt elég.

Majdnem megverték két budapesti újságíró Bukovinában a mi derék házastársunknak, Ausztriának földén. Ugyanott szavaltak a *dicső mult* megújulásáról, — a barbár magyarok gyászos kimulásától és nagy vereségeiről és minden románok ideáljáról: Dácia Moderna megalkotásáról, melyhez Magyarországból csak az a kis darab kellene, mely Máramarost és a Tiszától egész a romániai királyságig elterülő délkeleti földet foglalja magában, olyan római városokkal, mint *Debrecen, Hódmezővásárhely, Mező-Túr, Túr-Keve, Jászberény, Kolozsvár, Marosvásárhely, Torockó, Torda, Székely-Udvarhely, Sepsí-Szent-György* stb. Ezt a kicsit a magyar királytól, de hogy az osztrák császárnak se fájjon a szíve, hát tőle is elveszik majdnem Bukovintól, az oroszoktól *Besarabiát*, no meg Szerbiától és *Bulgáriától* is egy kicsit.

Ez az új Dácia alapítása a hozzá való foglalásokkal, nem olyan hamar fog megtörténni. Földrajzi könyvekben már régen meg van írva, térképeken régen megrajzolva, tanítják is már jó régen a magyarországi oláh iskolákban és a romániai királyságban, hogy Dácia határa a Tiszáig terjed. Ezeket a térképeket és iskolakönyveket Apponyi Albert gróf már 1897-ben bemutatta Magyarország és Ausztria közös külügyminiszterének a delegációk ülésén — orvoslást követelve, a tanítás azonban azóta is vigan folyik tovább.

Ezeket egyszerűen leírom, ezekhez több szavam nincs. Ahhoz sem szólok semmit, hogy ez a hirhede vált putnai ünnep Ausztria területén folyt le s hogy azon hivatalosan jelen volt Hohenlohe herceg: *Bukovina helytartója*. Végezzék el ezeket a politikai urak.

Ebben a cikkben én csak azokhoz a történeti ferdtésekhez kívánok szólni, melyek *Stefanu csel Mare* ünneplése alkalmából elhangzottak.

A romániai kis királyság egyik oláh minisztere, *Spiru Haret* is beszédet mondott ez alkalomból. Ezt a beszédet magyar lapok is lenyomatták. Kötelessége hát mindenkinek, aki a történelmi igazságokról tud, hogy az ilyen beszédeket helyesbítse és való értékére szállítsa le. Az oláh miniszter azt mondta, hogy nehéz idők jártak Romániára, mikor *Bogdán vajda fejére tette apja a koronát*. Ezzel azt a hitet akarja kelteni, hogy a XVI-ik században *Románia volt és román vajdákat koronáztak*. Románia helyesebben: romániai királyság Európa tudtával a XIX-ik század utolsó negyedében a berlini kongresszus után alakult és hogy megalakuljon, ehhez kellett egy magyar államférfi, *Andrássy Gyula gróf* is. Romániai királyi koronát legelsőbb *Hohenzollerni Károly* fejedelem fejére tették ez után és a romániai királyság ez idő szerint nem is ötszáz, sem nem négyszáz éves, hanem csak *huszonöt esztendő*. Ezt a kis különbséget jól tudja az oláh miniszter ur is, de hát az őszinteség nem oláh erény.

Tudja az oláh miniszter ur igen jól azt is, hogy a nagy *Bogdán voda* — *István fia* — a felsemü *Bogdán* volt, aki apja halála (1504) után meghódolt és elismerte *Ulászló magyar királyt* urának és 1511-ben már szerződésben kötelezte magát a török szultánnak 4000 aranyat, 40 lovat és 24 sólymot adni s háboru esetén 4000 emberrel utakat készíteni a török seregek előtt. Azt is tudja nagyon jól a miniszter ur, hogy a *voda* meg a *román* vagy *romai* semmiképpen sem huzható egy kalap alá, mert *voda* sem nem római szó, sem nem római fogalom, hanem mindenképpen *szláv*. A római ősiség jogához, melynek alapján őket illeti délkeleti Magyarország egészen a Tiszáig. Semmiképpen sem jól választott eszköz a kisebb-nagyobb *vodák* ünneplése és emlegetése.

Vakmerő elcsavarintása az igazságnak a miniszter ur beszédében az is, hogy az a szerinte lángeszű nagy szellem — «a legnagyobbak egyike azok közül, kiket a világ felmutathat (kár, hogy a hálátlan világ sohasem említi ezt a nagy szellemet) *egyedüli volt, aki a maga korában megismerte azt a veszedelmet, mely a kereszténységet a török részről fenyegeti*». Ez igen vakmerő állítás egy oláhtól akkor, amikor ott köztudomásu az *oláh krónikák és történetírók* tól, hogy *Stefanu csel Mare* az olicharkák és bojárok előtt azt hagyta meg 1504-ben történelmi halála előtt fiának, *Bogdán*nak, hogy ne támaszkodjék se a magyarokra, se a lengyelekre, se a németekre, hanem *igyekezzék mentől jobb viszonyban lenni a törökkel, mert az a legerősebb és legállandóbb*. Így mondja egy a XVII-ik században élt *Urechic* és az ő nyomán egy sereg oláh krónikás és ugynevezett *történetíró*. Jó lett volna hát erről a politikai lángelméről, erről az összes emberiség legfényesebb szelleméről ezeket elhallgatni, mert hiszen ha a miniszter ur nem állít a juliusi forróságban ilyen tavaszi zöldséget, nekem ugyan nem jutott volna eszembe *Stefanu csel Mare* a nagy romániai lángelme. De most, hogy már benne vagyunk a nagyság megismerésében, megírom azt is *Jancsó Benedek* és *Allesandri* nyomán, hogy az emberiség emez örök fényessége ott, ahol most a *Dumbrava Rossie* erdő van, 1479-ben állítólag 10.000 lengyel nemest ekébe fogatott, felszántatott velük egy sivatag pusztaságot, makkot vetetett belé s ebből a lengyel nemesek véréből és verejtékéből öntözött barázdából nőtt a tölgyerdő. *«Így írja be a román, nagy tetteit vasal a fekete barázdába»* írja a nagy oláh költő: *Allesandri Vaszilie* *Dumbrava Rossie* című költeményében. (Lásd *Jancsó Benedek*: *Román nemzetiségi törekvések* I. 332. lap.) Arról a sokat emlegetett győzelemről pedig, melyet a most ünnepeelt vajda *Mátyás magyar királyon* nyert, csak annyit. Tény, hogy *Mátyást* *Moldva-Bánya* mellett éjjel táborában megtámadták, megsebeztek és visszavonulásra kényszerítették, de tény az is, hogy *Mátyás* 1475 augusztus 29-én kelt oklevele szerint a vajdát kegyelmébe fogadja és őt, valamint *Vlad havasalföldi vajdát* megerősíti azon kiváltságaikban, melyeket ők és elődeik *Sándor* és *Mircea* tőle és a többi magyar királyoktól kaptak.

Eznyi az igazság.

Tóthváradai Kornis Elemér.

ORSZÁGGYÜLÉS.

Budapest, július 23.

A képviselőházra teljes egyhangúság borult, a költségvetés kisebb tárcákba eső tételeinek tárgyalása semmi érdekesebb mozzanatot nem vetett felszínre. A javaslatához egyetlen szónok beszélt, *Komjányi Béla*, aki a függetlenségi párt nevében az *államadósságok* és *Horvátország* beligazgatására felvett tételeknél mondta el nézeteit.

Komjányi a horvát kérdéssel felszólalásra készítette *Khuen-Héderváry* Károly minisztert és *Kovacevics* István horvátországi képviselőt s mindketten tévesnek jelentették ki a *Komjányi* által felhozott vádak.

A költségvetés tárgyalásának megszakítása után *Hieronym* Károly kereskedelmi miniszter válaszolt több régebbi interpellációra s végül *Bedőháy* János a honvédelmi miniszterhez intézett interpellációt.

A mai ülésről a következő tudósítás számol be.

A képviselőház ülése.

Elnök: *Feilitzsch* Arthur alelnök.

Jegyzők: *Nyegre* László, gróf *Esterházy* Kálmán és *Rákosi* Viktor.

Elnök megnyitván az ülést s a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után előterjeszti az irományokat. Az interpellációs könyv felolvasása után a megszavazott civilista harmadszori olvasása következett. A ház a javaslatot harmadszori olvasásban el fogadja. Ezután napirend szerint következett

a költségvetés.

Az államadósságok

tételéről

Komjányi Béla szól. Mielőtt a tétel tárgyalásába bocsátkoznék, a legbatározottabban visszautasítja az «Alkotmánynak» azt a meggyanúsítását, hogy a függetlenségi párt judáspénzt fogadott el a kormánytól. Az államadósságnál három kérdést állít fel: először az egységes osztrák államadósságból ránk kirótt részt kötelesek vagyunk-e fizetni, azon esetben, ha rekompenciációt kaptunk érte, másodsor, ha fizetni kell, mennyi az az összeg, harmadszor: az összeg mily kamatlábbal számíttatik. Előbb ismereti a közös adósságban létrejött egyezményt. E kérdéssel meg van a maga nézete amit meg is tud indokolni, de most, miután épp tárgyalás alatt van a kérdés Magyarország és Ausztria között, nem akar nyilatkozatával annak eléje vágni. (Helyeslés jobbról.) De annyit elvár előre a kormánytól, hogy ezt az egyezményt Magyarország javára fogja hasznosítani. A tételt különben nem fogadja el.

Elnök fölteszi a kérdést s a ház többsége a tételt megszavazza. A ház azután a költségvetés több tételét is megszavazza.

Személyes kérdésben.

Rakovszky István reflektál *Komjányi* azon szavaira, melyekkel a néppárt lapját illette. Csodálkozik *Komjányi*on, hogy éppen az «Alkotmány»-on akad meg a szeme, holott több lap is megírta, hogy nem az egész függetlenségi pártot, hanem annak vezetőit megvásárolták. Sőt volt egy lap, amely *Kossuth* Ferencről azt írta, hogy löjje magát fölé. *Komjányi* az «Alkotmány» tulajdonosára, *Molnár* János apát képviselőre is tett célzást, erre azt mondja, nem tudná, mit szólnának hozzá, ha a függetlenségi párt az «Egyetértés» volt főszerkesztőjének, *Fenyő* Sándornak az egyénisége után következtetne.

Nessi Pál: Az nem a párt lapja.

Rakovszky István: *Kossuth* a főmunkatársa. Kijelenti, hogy az «Egyetértés» volt főszerkesztőjének az egyénisége után nem következett a függetlenségi párt. Az «Alkotmány» pedig a néppártnak nem hivatalos lapja.

Komjányi Béla: Ő nem vont le az «Alkotmány»-ra mondott nézetéből következtetést a néppárt tagjaira. *Rakovszky* megjegyzéseire egyébként nem válaszol.

Elnök: Folytatjuk a költségvetés tárgyalását.

Több tétel megszavazása után következett

Horvátország

és társországainak közigazgatási belsőszükségleteinek költsége.

Komjányi Béla: A magyar-horvát viszonyt tárgyalva s polemizál *Kovacevics* horvát képviselővel. Miután Horvátországban magyarsági elleni törekvéseket lát, a tételt nem szavazza meg.

Feilitzsch Arthur alelnök kiűritéssel fenyegeti meg a jobboldali írói karzatot, ha tovább zajong.

Gróf *Khuen-Héderváry* Károly király személye körüli miniszter reflektál *Komjányi* egyes kijelenté-

seire. Nem lehet tagadni, hogy voltak Horvátországban olyan tendenciák, melyek ellentétesek a magyar felfogással, de ha voltak is olyanok, azokat nem lehet olyanoknak tekinteni, melyek a vezető pártot érintették. Az ő kormányzásának eredménye egész más képet mutat, mint aminőt *Komjányi* festett. Elve volt igenis, hogy az ottani ellenzék felindulásait nem szabad elfojtani, de argumentumokkal meggyőzni őket. A mai nemzedékkel nemcsak számolni kell, de számolni lehet is. Nyugodtan mondhatja, hogy e nemzedék belátása arra fogja vezetni az idők folyamán a horvátokat, hogy Horvátország boldogulása csak Magyarország mellett lehetséges. Helytelen politika volna az, ha az összetartozandóság érzetét erőszakkal kellene beléplántálni a mai nemzedékbe. (Elnök helyeslés jobbról.)

Kovacevics István szintén *Komjányi*val polemizál. Bebizonyítani akarja, hogy *Komjányi* nézetei a horvát ügyekről részben tévesek. Ők igenis óhajják az összetartozandóság érzetét erősíteni, de hogy ez még nem sikerült egészen, azért ne okolják, mert hiszen csak hét éve működnek a nyilvánosság színterén és hét év alatt nem lehet rendbe hozni harminc esztendő mulasztásait. Hiszen az ellenzék háromszáz éve kiabál folytonosan a szerinte türhetetlen állapot ellen, még sem sikerült elérniük céljukat, hát ők sem lehetnek hibásak, ha hét év alatt nem voltak képesek még harminc év mulasztásait helyrehozni. (Helyeslés.) A horvátországi magyaroknak semmi bántódásuk nincsen, mit bizonyít a nikinczai református papnak a Magyar Szóhoz intézett levele is, melyben kijelenti, hogy a horvátországi magyarok békeségben és nyugalomban élnek a horvát néppel. (Helyeslés.)

Molnár János személyes kérdésben arra kéri *Komjányi*at, hogyha neki az «Alkotmány» című lappal van baja, ne hozza azt ide a képviselőház elé és ne támadja őt, mint laptulajdonost érte, hanem tessék azt a illető lap felelős szerkesztőjével elintézni. Különben is több ízben észrevette, hogy e címen valóságos utaznak reá. (Derültség.)

Komjányi Béla kijelenti, hogy ő nem akarta és nem is támarta ezért *Molnár*t, csupán felemlítette az Alkotmány cikkét.

Elnök a vitát bezárja, mivel a tétel ellen senkinek kifogása nincs, elfogadottnak jelenti ki. Együttal megállapítja a hétfői ülés napirendjét.

Szünet után

Elnök újra megnyitja az ülést s jelenti, hogy következnek

a kereskedelmi miniszter válasza

a hozzá intézett interpellációkra.

Hieronym Károly kereskedelmi miniszter először *Witczek* Frigyes grófnak válaszul a Fekete-tengeren létesítendő hajózárok tárgyában hozzá intézett interpellációra. Miután a Fekete-tenger centrális terület, azon szabadjárás van. Hogy a Lloyd-társaságot támogatják, az azért van, mert egyedül indít hajókat a Fekete-tengerre.

Lengyel Zoltán interpellációjára válaszul s miután a vasutasok fizetését rendezte már, az interpelláció tárgytalan lett.

Udvary Ferencnek a veszprémmegyei közutak rendezésére hozzáintézt kérdésekre kijelenti, hogy ezeken az utakon nem segíthet, mert azok részint községi, részint vicinális közutak s ha javíttatni akarná, nagyon megterhelné az amugy is szegény községek lakosait.

Várady Károlynak a munkások szabad orvosválasztása tárgyában hozzáintézt interpellációjára azt válaszolja, hogy a szabad orvosválasztás ellen nyilatkozott minden érdekelt faktor és forum s ezt egyedül a kerületi betegsegélyező pénztár autonóm jogkörének tarja fenn.

Barta Ferencnek a vasárnapi munkaszünet módosítása tárgyában megtartott interpellációjára azt válaszolja a miniszter, hogy arra nézve most nem nyilatkozik, mert a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó összes intézkedések revízió alatt vannak.

A ház az összes válaszokat tudomásul veszi. *Bedőháy* János interpellációt intézett a honvédelmi miniszterhez azon katonák érdekében, kiket a tovább szolgálás idején zavargások miatt elítéltek, kéri a minisztert, eszközöljön ki azok számára királyi kegyelmet.

Elnök az interpellációt a honvédelmi miniszterhez utasította s ezzel az ülést bezárta.

Az ülés 2 órakor végződött.

Az orosz-japán háború.

Budapest, július 23.

A Motien-szorosban vívott csata, amely 18-án kezdődött, mindkét részről súlyosabb veszteséggel végződött, mint azt kezdetben hitték. Az oroszok ezernél több embert veszítettek, míg a

japánok vesztesége 420 ember. A japánok most már alig 40 kilométernyire vannak Liaojangtól.

Az angol-orosz konfliktus még mindig nincs elintézve. Tegnap adták át Szentpétervárott az angol tiltakozó jegyzékre érkezett orosz feleletet. Ebben Oroszország késznek nyilatkozott arra, hogy Malacca ne kerüljön kobozmányi bíróság elé és megígérte, hogy hasonló esetek a jövőben nem fordulnak elő. A forma kedvéért a Malaccát az egyik földközi-tengeri kikötőben, valószínűleg a Suda-öbölben vizsgálják meg az angol konzul jelenlétében. A kárpótlást azért a kárért, amelyet a gőzös a föltartoztatással szenvedett, annak idején az angol nagykövetség fogja követelni.

Mai távirataink a következők:

Orosz-angol konfliktus.

London, július 23.

A St. James Gazette értesülése szerint a Malacca eldobása nyomán fenyegető háborus veszedelem elmúlt, de azért a helyzet nagyon komoly, mert a brit kormány értesítette az orosz külügyminiszteriumot, hogy nem ismeri el a Fekete-tenger felől érkező orosz segítő cirkáló hadihajóknak azt a jogát, hogy átkutathassák az angol kereskedelmi hajókat, amelyekkel találkozhatnak. Az angol kormány jegyzéke ez ellen tiltakozik, míg a Dardanellákon való áthaladás kérdését a választott bíróság el nem döntötte.

London, jul. 23.

A Malaccáról ma délig nem jött hír. Itt azt beszéljük, hogy a brit földközi-tengeri hajóraj hadihajóinak már utól kellett érniök a Malaccát, amelyet valószínűleg visszavisznek Port-Saidba.

London, jul. 22.

A Reuter-ügynökségnek jelentik Szentpétervárról: Itt az hírlík, hogy az orosz kormány ama kijelentése, hogy az önkéntes hajóhad gőzösei az angol hajókat többet nem fogják zavarni, főképpen a cár közbenjárására vezethető vissza, ki tegnap Lamsdorff gróf külügyminisztert kihallgatáson fogadta. Lamsdorff gróf hosszabb beszélgetést folytatott a francia nagykövettel is.

London, jul. 23.

A mai reggeli lapok arról értesülnek, hogy a brit kormány elrendelte a Dardanelláknak szigorú szemeltartását.

London, július 23.

Még mindig nem tudják, hogy hol van a Malacca ez idő szerint. Minden pillanatban várják azt a hírt, hogy a Földközi-tengeren angol hadihajók megállították és angol fedezettel Port-Saidba vitték, azonban az izgatottság nagyon megcsappat, mert azt hiszik, hogy a hajó visszaadása már befejezett dolog. Szentpétervárról hivatalosan jelentik, hogy az angol nagykövét Lamsdorff gróf meghívására tegnap újra elment az orosz külügyi hivatalba, ahol sokáig tanácskozott az orosz külügyminiszterrel. Ide érkezett hírek szerint a leglényegesebb differencia abban van, hogy Anglia azt követeli, hogy az orosz kormány haladéktalanul tiltsa meg az orosz önkéntes flotta hajóinak, a Szmolenszknak és a Petersburgnak, hogy a Vörös-tengeren semleges hajókat kikutassanak és terjeszszék a dolgot a hágai választott bíróság elé, amely el fogja dönteni, vajjon a két orosz hajó jogosan járt-e el; ezzel szemben az orosz kormány ragaszkodik ehhez az álláspontjához, hogy a Szmolenszket és Petersburgot mindaddig hadihajónak kell tekinteni, amíg a hágai választott bíróság ezt a karakterét el nem vitatja.

London, július 23.

Habár még nem erősítették meg hivatalosan azt a szentpétervári hírt, hogy a cár elrendelte a Malakka szabadon bocsátását, mégis az egész sajtó örül, hogy az ügyet, ami akut veszedelmét illeti, szerencsésen elintézték. A Malacca elhagyta ugyan Port-Saidot s már most valószínűleg a Földközi-tengeren van, úgy, hogy a hajó orosz parancsnoka már nem kapja meg a tengeren a szentpétervári kormányrendeletét, de az utóbbi azért mégis könnyen értesítheti annál a körülménynél fogva, hogy Alexandria mellett számos angol hadihajó van, amelyek a parancsot közvetíthetik és a Malaccát Port-Saidba visszakísérhetik. A Malacca semmi esetre sem fog a Földközi-tengeren messzire jutni, mert Angliának a

tenger délkeleti részén nem kevesebb, mint tizenegy csatahajója, tizennégy cirkálóhajója és harminchárom torpedóhajója van koncentráva.

Elrabolt amerikai hajó.

Suez, július 23.

(Reuter.) Jelentik, hogy a Hamburg-Amerika Line Sandia nevű gőzöst az oroszok a Vörös-tengerben elfogták s orosz tisztekkel és legénységgel megrakva, mint orosz hajót bocsátották tovább. A hajó ma reggel érkezett Suezbe.

A szárazföldi harctérről.

Tokio, július 23.

(Reuter.) A liaotungi csatában a japánok 420 embert veszítettek. Az oroszok veszteségét 1000 főre becsülik. Kuroki tábornok kényszerítette az oroszokat a Csi folyó mellett lévő megerősített állásukat a Motoien-szorostól északnyugatra és Ampintól keletre feladni. A küzdelem 18-án kezdődött és a következő napig tartott. Kuroki 18-án reggel nyomult előre és az oroszokat a Csi folyó mentén követte. Az oroszok látszólag észak felé vonultak vissza. Két zászlóalj nyolc ágyúval hirtelen megfordult és heves támadást intézett az orosz előőrsre, mely súlyos veszteséget szenvedett. Erre az oroszok a folyamtól védett magaslatot szállították meg. Ejjél körül megújították a japánok a támadást. Előkészített tüzérségi támadás után a japán gyalogság rohamot kezdett, bár a tüzérség védelmezte, mégis sokat veszített az oroszok heves tüzelése miatt. A roham mégis eredményteljesen járt. Reggel fél ótkor az oroszok megkezdték a visszavonulást. Az oroszok, akiknek ereje hét zászlóaljat és egy kozákezredet tett ki, 131 halottat és mintegy 300 fegyvert hagytak a harctéren. 19-én a Saotientoetól északra lévő Csocsaponál a japánoknak heves ütközés volt egy zászlóalj ellenséges gyalogsággal és ezer lönyei lovassággal és kényszerítették az oroszokat a folyón való visszavonulásra. A japánoknak eközben 17 emberük sebesült meg.

A kolera.

Szentpétervár, július 23.

A Nowosti szerint a harctéren iszonyuan dühöng a kolera. Naponta 100-200 katona pusztul el koleraiban.

TÁVIRATOK.

Török zavargások.

Konstantinápoly, július 23. Msgr Kinelt, a musli örmény gregoriánus püspököt még mindig visszatartják Trapezuntban. A porta hivatalosan kijelentette az örmény gregoriánus patriarchátusnak, hogy ez az intézkedés amiatt a vizsgálat miatt vált szükségessé, melyet egy forradalmi örménytől a püspök. hoz intézett levél miatt indítottak meg.

Konstantinápoly, július 23. Azt híresztelik, hogy Abdulla basa, a 7. hadtest parancsnoka és jömeni váli elmozdítottatott váli állásából, mert nem volt alkalmas a vilajet igazgatására vonatkozó császári rendeletek pontos végrehajtására.

INNEN-ONNAN.

Kivágta magát.

Tábori gyakorlat volt és mindennek azon renden kellett mennie, mintha valóságos harc lett volna.

A bakaujencot kitették forposztra s megmondták neki, akárki jön, kiáltson rá:

— Megállj! Ki vagy?

Azonban a szép hadilátvány kissé szórakoztatta az ujoncot és éppen előtte haladván a tábori őrző, akkor vette észre a dolgot, mikor azok már vagy husz lépésre tova mentek. A «Megállj! Ki vagy?» kiáltással már elkésvén, ezt kiáltá utánok:

— Megállj! Ki voltál?

A sonka.

A jó fináncokat hol zsákba dugják, hol más módon tréfálják meg. Sonkát visz a városba a falusi asszony s beteszi a hátulsó ülés alá a szekérbe.

— Mi van vámolni való? — kérdik a fináncok a sovány asszonyságot a vámnál.

— Két sonka — felel egykedvűen.

— Hol van?

— Rajta ülök.

— Ugy? — mosolyog a finánc — az nagyon sovány.

— Hát ha sovány, akkor hajts, Pista! — szólta oda az asszony a kocsisnak.

A szürke cilindert.

Bánffy mindenképpen napirenden van. Legujabban a szürke cilinderevel kelt feltűnést. A cilindert vadonatúj, miként viselőjének pártja. Valaki ma fölvetette a kérdést a folyosón, hogy vajjon melyiket szereti jobban Bánffy, az új cilindert, vagy az új pártját?

— Az új cilindert — volt rá a felelet.

— Miért?

— Tegnap délben Bánffy a Continentálban ebédel. S az ebédet úgy ette végig, hogy egy pillanatra sem vette le a cilindert a fejéről. Ebből is látszik, hogy mennyire elválaszthatatlan a cilindertől.

— Ebből más is látszik! — jegyezte meg valaki.

— És pedig?

— Hogy Bánffy egy pillanatra sem feledkezik meg arról, hogy összeköttetésben van... a Lipótórossal.

Koncert vagy Blaucert.

Szatymazon nagyon föllendült a művészeti élet. Egyik hangverseny a másikat éri és a szatymazi hirdetési oszlopok helyén egymásután jelennek meg a nagybetűs plakátok, hogy:

«Ma a Báló-vendéglő kerthelyiségeiben nagy

koncert

tartatik» stb. stb.

Most ismét egy nagyszabású hangversenyre készülnek a szatymaziak. Ennek a koncertnek az előkészületei közben történt a következő mulatságos eset.

A szatymazi kereskedő-világ egyik agilis tagja, Blau ur, aki elkeseredett konkurenciát folytat riválisával, Kohn urral, a legújabb hangverseny hírére rohantást kereste fel a hangverseny rendezőségét.

— Igaz kérem, hogy ismét koncert lesz? — kérdezte izgatottan.

— Igaz. Mivel szolgálhatunk?

— Kérem én szívesen megvinném a belépőjegyek felét, de egy kikötésem volna.

— És az?

— Hogy hirdessék már egyszer Blaucertnek, a hangversenyt, ne mindig Koncertnek.

NAPIHIREK.

Budapest, július 23

— (A «Magyar Család»), a *Magyarság* politikai napilap rendes heti szépirodalmi melléklete — melyet csak előfizetőink kaphatnak meg — ma a következő tartalommal jelent meg:

Közlemények:

Egy tehetséges asszony. (Naplótörredék.) *Pekár Gyula*-tól.

Dalok. (Heine Henrik költeménye.) *Prém József*-tól.

Aratnak a homokon. (Idény-cikk.)

Az árva gyermek. (Mohammed Emin költeménye.) *Karácson Imre*-től.

A kalász eredete. (A népköltészet után.) *b*-től.

Két vers. (Költemények.) *Szávay Gyula*-tól. Egymáséi lettek-e? (Elbeszélés.) *C. Sutherland*-tól.

Innen-onnan. (A lánghöz mivolta. — A havi nyelv.)

Képünk: Tengeri halászok.

— (Időjárás.) Délnyugat-, Közép- és Kelet-Európát maximumok borítják, a depresszió pedig Oroszországon tartózkodik. Európában az idő, elvéve a zivatáros esőktől, száraz és meleg volt.

Hazánkban különösen a nyugati és déli részek szórványosan fordultak elő zivatarak, melyek kisebb-nagyobb esőkkel jártak. Jelentékeny esőt csupán Herényből jelentettek, 10 mm.-t, az idő különben felhősebb lett s a hőmérsékletben lényeges változás nem történt.

Jóslat:

Igen meleg és tulnyomóan száraz idő várható.

Hőmérséklet: + 30.3 C. fok.

— (Ferenc Ferdinánd főherceg.) Ferenc Ferdinánd főherceg jelenleg automobill-kiránduláson van. Trafoiból jelentik: Ferenc Ferdinánd trón-

örökös Bozenből jövet automobiljával Suldenbe érkezett, ahol teljes inkognitóban egy napot töltött. Suldenből azután a Stülferjochba ment. A trónörökösrel együtt volt a kiránduláson neje is. Bécsi telefonjelentésünk szerint *Ferenc Ferdinánd* főherceg az őszi német hadgyakorlatokon részt fog venni ami annyit jelent, hogy a délcehországi hadgyakorlatokon, amelyek ugyanazon időben lesznek, nem lehet jelen. A hadgyakorlatokra a német császár még Bécsben létekor meghívta a főherceget, aki a meghívást mindjárt el is fogadta.

— (Izabella főhercegnő kalandja.) Poprádról táviratozzák, hogy Frigyes főherceg feleségének, Izabella főhercegnőnek, aki most Alsó-Tátrafüreden a Fecske-villában nyaral, izgalmas kalandja volt. A főhercegnő a Tátrafüredről Poprád felé vivő országúton kettős fogatát hajította. Az uton éppen akkor tartották a motorkocsi-járatoknak második próbamenetét. Ezekből a sin nélkül járó s zajtalanul közlekedő kocsiktól riadtak meg a lovak, amelyek a féltonnyi ménesből érkeztek egyenesen Tátrafüredre s elragadva a könnyű hajókocsit, egyenesen az árokba vitték. A hátul ülő kocsi azonban az utolsó pillanatban mégis megfékezte a megvadult paripákat s így a kiállott nagy iedségen kívül más baja nem esett a főhercegnőnek.

— (Strossmayer püspök betegsége.) *Strossmayernek*, a nagy beteg gyakovári püspöknek egészségi állapotáról ma egymásnak ellentmondó hírek kerültek forgalomba, amelyekben nem lehet eligazodni. — *Eszékről* jelentik, hogy a *gyakovári* káptalan tegnap a következő táviratot kapta Strossmayer püspök állapotáról: A püspök *állapota változatlan*. Az orvosok remélik, hogy meg tudják tartani az életnek. Gyakovárott azt mondák, hogy Strossmayer már több év óta szenved szédülésben, különösen a nyári időszakban. A püspök egészséges természetét tekintve, remélik, hogy most is kilábol a betegségből. — Egy éjjel érkezett *rohísi* távirat szerint Strossmayer püspök állapota *javult*. — *Eszékről* este ezt táviratozzák: Ide érkezett magánjelentések szerint Strossmayer püspök állapotában tegnap délután óta fordulat állott be. A beteghez dr. Wickenhausen zágrábi főorvost hívták meg. A püspököt nem éret szelűtés, hanem a tulságosan sok rohísi víz élvezetétől bélhurutot kapott. Amidőn eszméletét is elvesztette, környezete nagy rémületbe esett. A *veszedelem megszűnt*. A püspök, hir szerint, mihelyt állapota megengedi, visszatér Gyakovára.

— (Ujabb házkutatás a Societa Gymnastica-ban.) Triesztből jelentik: Tegnap és ma a vizsgálóbíró rendelkezése a feloszlatott Societa Gymnastica épületében újból házkutatás volt rendőrségi közegek és kézművesek segítségével. Hir szerint a házkutatásnak még nincs vége.

— (A hőségek áldozata.) Ma délelőtt, mikor az ezredék bevonultak kaszárnyáikba a gyakorlatról, egy gyalogsági százados lebukott lováról. Eszméletlen állapotban vitték a helyőrségi kórházba, ahol megállapították, hogy a kapitány napszúrát kapott. Állapota életveszélyes.

— (József Ágost főherceg magyarsága.) *József Ágost* főherceg magyar érzéséről kedves epizódus mond el az *Új Idők* hoinapi száma a legutóbbi napok eseményeiből. Tudvalevő, hogy a főherceget ő felsége most nevezte ki a budapesti I. honvéd-huszárezred ezredesévé. A főherceg osztályparancsnok volt eddig s a napokban bucsuzott el osztályától, majd másnap mutatkozott be ezredénél. A bucsu bemutatkozás aktusáról szól az U. I. cikke, melyből átvesszük a következőket:

Még most is emlegetik azt a beszédet, melyet a nyáron mondott a legénység arca előtt, amikor az obstrukció miatt késlekedő ujoncok bevonultak az ezredhez s az időn túl visszatartott öreg huszárokat végre haza lehetett bocsátani. A távozó legényektől egy kapitány bucsuzott el az ezred nevében rövid s meglehetősen hideg beszéddel. Ekkora beszéd befejezése után József Ágost főherceg ugratott a legények elé s szivreható beszédet intézett hozzájuk, emlékeztetve őket arra, hogy a polgári életükben is katonák, magyar huszárok maradnak s ha majd a haza hívja őket, szálljanak a lóra s fogjanak kardot a hazáért. Ezután leszállott a lováról, végig ment az arc előtt s minden huszárnak szívélyesen megrázta a kezét.

Nagyon érdekes volt az új ezredparancsnoknak ezredénél való bemutatkozása is, amely esőtörtőkön délből folyt be. A főherceg üdvözlése közben belépett a terembe *Gandernak* József altábornagy, honvédelvassági főfelügyelő, aki mint hadosztályparancsnok *német* beszédben akarta üdvözölni a főherceget, amikor *József Ágost* — a környezet nagy elképpedésére — az ötödik-hatodik cifra körmondat után a következő szavakkal *vágott bele a német beszédbe* — magyarul:

— Köszönöm excellenciádnak szives megemlékezését s engedje meg, hogy mint alantasa bemutatkozzam új katonai rangomban!

Akik a főherceget ismerik, azt sejtik, hogy ezzel a finom leckével akarta a főfelügyelő urnak tudomására adni, hogy a magyar honvédségnek vezényleti és szolgálati nyelve a — *magyar*.

— (A báró Eötvös József kollégium új tagjai.) A vallás- és közoktatásügyi miniszter, a lefolyt tanévvel üresedésbe jött helyekre, 48 jelesen érettségiző közül a következőket vette föl: Az állami javadalmazásu helyekre: Hlavathy Imrét, Pais Andort, Rabb Istvánt és Weinhardt János; féljavadalmazásu helyekre: Arató Istvánt, Eckhard Ferencet, Marcsék Andort, Mohay Lajost, Osváth Gyulát, Pintér Lajost, Trócsányi Zoltánt, Velledits Imrét és Wendl Aladárt.

— (Obolenszki herceg élete.) *Obolenszki* herceg Finnország új kormányzója, akit tudvalevőleg a meggyilkolt Bobrikov helyébe nevezett ki a cár, elmondhatja magáról, hogy az ő élete egy fabakát sem ér. Mint embert és mint Obolenszki herceget talán szörnyű nagyra becsülnék, mint Finnország kormányzójával az utolsó koldus sem eszerélné föl életét Obolenszki herceggel. Hogy életét mennyire becsülik, kitűnik abból, hogy Obolenszki herceg 100.000 rubelre akarta az életét biztosítani, de egy társaság sem akarta elfogadni ajánlatát. Végül egy másodrangú társaság elfogadta, de kétszeres díjtelt követelt.

— (Okmánysonkítás a nagyszombati levéltárban.) A Vágyszereden megjelenő *Közvélemény* oly esetről ad hírt, mely ha valónak bizonyul, a legnagyobb vandalizmusok egyike. A hír a következő: A régi okmányokban gazdag és messze földön ismert nagyszombati levéltárban állítólag *nagy visszaélés* történt a történelmi becsü Rákóczi-okiratokkal. Arról van szó, hogy a levéltár Rákóczi-okirataiból, amelyet az ugynevezett „páncélos szobá”-ban őriznek, ismeretlen tettes *kivágta a Rákóczi-aláírásokat és eredeti pecséteket*. A nagyszombati polgármester most szabadságon van és még nem történt meg a vizsgálat a levéltárban.

— (Gyászrovat.) *Heim Péter* volt posta- és táviróvezérigazgatót, nyugalmazott miniszteri tanácsost tegnap délután temették a Kerepesi-temető halottasházából nagy részvét mellett. A temetésen testületileg jelent meg *Szalay Péter* elnöközött vezetője alatt a posta- és táviró-vezérigazgatóság tisztikara, továbbá *Demény Károly* igazgató vezetésével a budapesti posta- és táviró-igazgatóság tisztikara. A koporsónál az altisztek és szolgák díszben állottak sorfalat. Az egyházi szertartás után a budapesti posta- és táviró-tisztviselők Enke- és Zeneegyesületének énekára gyászalt énekelt. Ezután megindult a gyászmenet s a halottat az altisztek és szolgák Emberbaráti Körének karéneke mellett helyezték örök nyugalomra.

Kazy József miniszteri tanácsost, a hegyvidéki kirendeltség vezetőjét súlyos csapás érte, neje, született *Vecsey-Oláh Anna* tegnap este 43 éves korában hosszú szenvedés után elhunyt. A boldogult földi maradványait holnap délután 5 órakor szentelik be a Tükör-utca 5. számú házban és ideiglenesen a Kerepesi-úti temetőben helyezik nyugalomra. Az engesztelő miseáldozat e hónap 25-én délelőtt 10 órakor lesz Budapesten a Ferenciek templomában és Nemesorosiban.

— (Ferenc József zenekara.) Érdekes kalandja akadt *Jónás Jancsi* cigánybandájának a newyorki kikötőben, akiknek szűk lévén Magyarország, az újvilágba indultak boldogulást keresni. Az amerikai bevándorlási törvény értelmében nem engedték meg a cigánybandának, hogy partra szálljon, mert nem volt meg az előírt készpénz vagyonuk. Hiába fogadkoztak a morók, hogy ők nagyon hamar megkeresik azt az egyptár garast, amit a törvény előír; nem használt semmit. Csakhogy a cigányon egyhamar nem lehet kifogni. Jó ötlete támadt Jónás Jancsi primásnak. Haptákba vágta magát a felügyelő előtt és büszke hangon jelentette:

— Mi Ferenc József császár és király udvari zenekara vagyunk.

Es valami irást is mutatott róla, hogy ők játszottak már Ferenc József előtt. Ez azután hatott is — és a felügyelő szó nélkül beengedte az újvilágba a muzsikásokat.

— (Magyar munkások idegenben.) *Szegedi* tudósítónk jelenti: Szeged városából két héttel ezelőtt ötven munkás indult el Morvaországba, *Kunvald* városba, ahová ügynökök csábították őket, busás napszám ígérésével. Egy földmunkálatnál kellett volna résztvenniük, azonban, amikor jelentkeztek, az ígért napszámuk még a negyedrészt se akarták nekik megadni. A szegény emberek azután, mit tehettek, szintén igen olcsó pénzért egy tégláégetőben vállaltak munkát. A kunvaldi polgármester azután tegnap táviratot küldött a szegedi polgármesterhez, melyben arról értesíti, hogy a tégláégetőben beomlott egy próbafal s *Bozoki János* szegedi alsóvárosi családost ember maga alá temette. A többi szegedi munkás pedig azt kívánja, hogy kényszerutlevéllel küldjék őket haza.

— (Francia katonák degenerálódása.) A franciák, hiába is tiltakoznak ellene, a degenerálódás folytán egyre csenevészebbek lesznek. Ezt a tényt igazolja az is, hogy újra le kellett szállítani azt a minimális mértéket, mely szerint eddig a francia katonákat sorozták s mely már szinte a legalacsonyabb volt a nagy katonai hatalmak mértékei fölött. A régi királyság alatt 1 méter és 70 centiméter, illetve 1 méter és 65 centiméter volt a francia katona minimális magassága. A forradalom alatt 1 méter 60 centiméter volt a minimum. Napoleon, akinek sok katonára volt szüksége, előbb 1 méter 55 centiméterre, később 1 méter 52 centiméterre szállította le a minimumot. Azóta fokozatosan 1 méter 57 centiméter, 1 méter 56 centiméter, 1 méter 55 centiméter volt a minimum. Most 1 méter 54 centiméter, de ezt le fogják szállítani 1 méter 52 centiméterre, éppen úgy, mint a napoleoni időkben.

— (Turista-szerencsétlenségek.) A nyári turistaszezon az idén is zedi áldozatait a vigyázatlan kirándulók soraiból. *Tátrafüredről* jelentik, hogy a minap halva talált *Wehr Oswald* német turista, kinek szerencsétlenségét mi is megirtuk, a csorhai halottasházban fekszik. Temetésére eljönnek szülői, akiket táviratban értesítettek a szerencsétlenségről. *Wehr* gazdag szülők gyermeke és mindössze huszonnyolc éves volt. Társa, akit sikerült még élve feltalálni, *Anshach Félix* Zupoltból. — *Innsbruckból* jelentik: Jenbach mellett a Kien-hegyről lezuhant egy *Prohaska Alfréd* nevű tízenöt éves diák. Holtan találták meg. — *Laibachból* jelentik, hogy egy eddig ismeretlen nő havasi gyopár szedése közben a krajnai hegyek közt lezuhant és súlyos sérüléseket szenvedett. — *Genf* két szerencsétlenséget jelentenek: Mind a kettő Montreux közelében történt. Az egyiknek áldozata egy *Goodman* nevű huszonkét éves angol urileány, aki két ur társaságában a Naye hegycsúcsot akarta megmászni. Már csaknem felértek, mikor a hölgy megcsuszott és a százméternyi mélységbe zuhant. Rövid kilódás után belehalt sérüléseibe. A másik eset áldozata egy *Pozzi Artur* nevű ifju, aki nyomtalanul eltűnt. A kutatására indult expedíció sem tudta feltalálni. — *Sterznigból* jelentik, hogy a közeli *Jaufen*-hegységben e hónap 16-án egy ötven év körül levő turistát találtak holtan, akinek személyazonosságát még nem sikerült megállapítani. — *Meranból* jelentik: A minap eltűnt *Windischhofer* turista, akit a segítő-expedíció holtan talált meg.

— (Morsékelt áru menetjegyek a Magas Tátrába és Svédországba.) A menetjegyiroda által a folyó nyári hónapokban kibocsátott kedvezményes áru menetjegyekről és kirándulási füzetjegyekről szóló prospektusok megjelentek és díjmentesen kaphatók.

— (Postai alkalmazottak fogadalma.) A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a postamesterek szolgálatában álló összes alkalmazottak fogadalmat tegyenek. Az alkalmazottak, ugymint a postakocsisok, küldöncök, kézbesítők és faluzó levélhordók a fogadalmat a községi előjáróság előtt teszik le.

— (Lefoglalt szociálista lázító irat.) A *kassai* rendőrség, mint onnan jelentik, a vizsgálóbíró rendelkezése elkövetta a *kassai* szociáldemokrata pártszervezet proklamációját, amely arról szól, hogy a párt orgánumait csak azért kobozzák el minduntalan, hogy a nép előtt ne fedhessék föl az urak gázságait. A nyomtatványt az utcán és a nyomdában lefoglalták; a szerzők ellen pedig az inkriminált részek alapján *osztálygyűlöletre való izgatás* miatt megindították a bünvádi eljárást. A *kassai* szociálisták a

lefoglalás miatt foronganak és több ezer munkás részvételével tegnap népgyűlést tartottak, amelyre leutazott az egyik budapesti főszocialista, *Weltner* Jakab is.

— (Ahol az angolok harcolnak.) Ma midőn az aequatori meleg miatt jóformán az egész európai kontinens szenved, még hegyvidékek közé utazó nyaralók sem találják meg a hűs nyári szellőt. Valóban meglepő tehát, hogy a mérsékelt égöv alá tartozó Közép-európát a kellemes nyaralásban felülmúlja a trópusi vidékeknek egy nyaralóhelye, melyről az Indiában járt világutazó angolok mesélnek. Ez a hely északi Indiának hegyvidékén van, hol az ottani európaiak vonulnak meg nyáron. A hatalmas Himalaya hegység lábainál fekszik Darjeeling, melyet a síksággal egy merész építésű vasut köt össze. A vasut alig ötven kilométer hosszú és 60 centiméteres keskeny vágányokon gördülnek felfelé az apró kocsik egészen 9000 láb magasságig. Az állomás végpontjáról mesés kilátás nyílik a Himalaya hegység óriás panorámájára. Különösen elragadóan szép az a remek színpompá, melyet az emberi szem élvez a hóval telt hegységek láttára. A természet ezen csodás szépségeinek bámulása mellett azonban ezen a vidéken a legérdekesebb tanulmányokat is végezheti az indiai népeletről. A hegyvidék legrejtettebb faluiban is otthonos a bámulatosan kifejlődött műipar. A nyaralótelepen magán pedig a kellemes tartózkodás alatt egymást váltják fel a napsugaras nappalok és a tündéres fényű holdvilágos éjszék. Az erdők tisztaságán mindenütt szalmafedelű házak, melyeket zöld rizstáblák vesznek körül vagy pedig narancsfák mögött rejtőznek. Az erdőkben végtelen sora a hatalmas tölgyeknek, gesztenyéknek és magnoliafáknak, melyek ágait körülfutják az orchideák. Nem csoda, ha az ilyen istentől megáldott vidék birtokáért az angolok fegyvert fogtak. Ez az a hely, amelyet a dalai láma, mint már tibeti területet birodalmához tartozó résznek jelentett ki. Azonban az angolok is jogot formáltak erre a területre és a tibetieknek alaptalan követelése következtében az angol kormány expedíciót tervezett a differenciák végleges rendezésére. A rendezés, melylyel együtt jár az angol-indiai hadsereg hódító előnyomulása, valószínűleg a dalai láma városába, Lhasába való bevonulással fog véget érni. Az angol csapatoknak Lhasába való bevonulásával lehull majd erről az ismeretlen városról is a titokzatosság leple és ezzel együtt megindul a második hadjárat a tibeti főnsíkon. Ez az európai civilizáció útja, melynek katonái majd egymásután fognak mesélni erről a csodás vidéknek természeti szépségeiről, melyet mi is vágyódnánk megismerni, különösen akkor, ha ilyen elviselhetetlenül meleg nyár alatt szeretnénk hűvösen nyaralni.

— (Új osztrák levelezőlapok.) Bécsből jelentik, hogy a jövő hó elsejétől a bécsi postaigazgatóság új levelezőlapokat hoz forgalomba. Az új levelezőlap mindenben megegyezik a mostanival, csak az előlap balsarkában lesz egy rubrika a feladó nevének és lakásának feljegyzésére. Ez az újítás azt célozza, hogy azokat a levelezőlapokat, amelyek bármilyen oknál fogva nem kézbesíthetők, vissza lehessen küldeni a feladóknak. Egy másik újítás a bécsi postának, hogy ezentúl az expressz küldeményeket csak abban az esetben kézbesítik éjjel is, ha a feladó ezt kifejezetten óhajtja. Ebben az esetben a küldeményre irandó, hogy éjjel is kézbesítendő.

— (Tűzek.) *Eperjesről* táviratozzák, hogy *Alsó- és Felső-Szvidnik* községekben tegnap délután óta nagy tűzvész pusztít, amely már eddig is óriás kárt okozott. Eddig leégett a szolgabíróház, a csendőrség és a posta épülete s azonkívül harmincöt ház, sok melléképület és nagyértékű takarmány lett a lángok áldozata. A tűzvészt még eddig nem tudták lokalizálni. — *Máramaros-Szigetről* táviratozzák: *Kövesligeten* Seliga Ferenc fűrészgárára kigyuladt és porrá égett. Seliga, a gyár tulajdonosa, mentés közben égő ruhával a tűzbe esett és odaégett. — *Selmecbányán* erdejében a Hadova-hegyen, melynek közelében két hét előtt tűz volt, ma ismét két hold területen égett

el a fakészlet. A három óra járásnyira fekvő *Kecskés* községben is nagy tűz pusztít. — *Nyiregyháza* jelentik: *Kapocsapáthi* községben tizenhét lakóház égett le tizenhat melléképülettel és nagymennyiségű takarmánnyal. A kár meghaladja az ötvenezer koronát. Biztosítva kevés volt. — *Miskolcra* jelentik, hogy a tegnapi tűzvész után ott ma újabb tűz pusztított. A *Vörös-templom* mellett három pince égett le. — *Szabadkáról* írja tudósítónk, hogy ott két hét óta alig mulik el nap, hogy kétszer-háromszor ne volna tűz. A veszedelmes elem a város belső és külső területén mérhetetlen pusztítást végez. Eddig a csépléseknél több mint husz esetben támadt tűz, amely ezeket erő gabonát emésztett fel. Tegnap a Kladek-féle téglagyárban volt nagy tűz, amely szintén igen nagy kárt okozott. — A csallóközi *Kisbudafa* község az iszonyú tűzvészedelem után a legnagyobb nyomorban van. A község színmagyar lakosságának nincs mit ennie s leg többben koldulni kénytelenek. A koldusbotra jutott lakosságnak a nyomoron kívül mély gyásza is van, mert néhányan a falu módosabb polgárai közül beleégték a tűzbe. A falu lakosságának kétségbeesés során most széleskörű mentési akcióval segítenek. A jószerű adakozók küldték adományait *Nagy Miklós* jegyzőhöz *Agellére* (u. p. *Egvházgelle*). — *Eszékéről* jelentik: *A Guttman S. H. cég* Dolniji-Miholjéc közelében levő erdejében kigyuladt a feldolgozott fa. 7000 ölnyi égett el. A tűz három napig tartott. — *Zombori* tudósítónk írja: *Béreg* községben szerdán délután a nagy viharban tűz ütött ki, melynek hetven ház és sok melléképület esett áldozatul. A lángok martaléka lett továbbá sok gabona, állat, butor és élelmicikk. *Grosser Lajos* jegyző távirati megkeresésére *Karácson* alispán a veszély színhelyére küldte a zombori tűzoltóságot, mely emberföltötti erővel dolgozott a pusztító elem visszafojtásán. Az épületeknek csak elenyésző csekély része volt biztosítva. A kár túlhaladja a százezer koronát.

— (A Begetow cirkuszban) változatos programmal folynak az előadások teljesen új szenzációs műsorral. Új! *3 Powell*, a világ legjobb műlovasai, 2 hölgy, 1 ur, fenomenális mutatványokkal lovon. Új! *Louise és Margarethe Cottrell*, kiváló hölgyzokók. *Mlle Gusta de Botoni*, kitűnő iskola- és ugróló-lovarnő. *A 3 kínai Benitos*, gimnasztikai mutatványokkal. *The Howarth Nielsens*, eredeti zenebohóc és bohóc. *Talep és Manolo*, kiváló batoudegrók, 10 lovon és az óriási elefánton. Új! *Trio Newman*, négyszeres nyújtó a levegőben. *Miss Marquis*, idomított 6 kettős ponnijával. Ezenkívül a legjobb iskola- és szabadlovak loaglása és elővezetése, valamint elsőrendű mutatványok és különlegességek föllépése.

— (Álomital a sörben.) A budapesti rendőrség táviratot kapott a bécsi rendőrségtől, amelyben azt jelentik, hogy *Trieszt* és *Pragerhof* között vakmerő vasúti tolvajlás történt. *Kirkov* József abesszinai kereskedőtől, aki *Alexandriából* jött s Bécsbe tartott, egy ügyes tolvaj nyolcvanezer korona értékű, 550 darabból álló csiszolatlan gyémántot lopott el. *Kirkov*, aki néger szolgájával utazott, utközben megismerkedett egy tekintélyes kinézésű, özszes bácsival, aki *Matlesie Gáspár* bécsi háztulajdonosnak mondotta magát. A vasúti kupéban *Kirkov* összebarátkozott a nyájás idegennel, annál is inkább, mert ez azt ígérgette neki, hogy majd Bécsben mindenüvé elkalauszolja. *St.-Péternél* a vonat 5 percig állt s miután nagy volt a hőség, ketten kiszállottak egy pohár sörre. A néger szolga bentmaradt a kocsiban, hogy őrizze azt a kis ládát, amelyben a gyémántok vannak. Azonban *Kirkov* alig itta meg a sört, roppant hágyadság lepte meg, úgy, hogy iltó helyéből nem tudott megmozdulni. Közben jelezték a vonat indulását, mire az állítólagos bécsi beugrott a kocsiba s azt az utasítást adta a szolgának, hogy siessen ki a gazdájához, aki várja egy pohár sörre. Ez néhány pillanat alatt történt. A szolga kiment, de alighogy lelépett a vasúti kocsiról, a vonat már megindult, magával vive a kincses ládát a bécsi-vel. Szegény *Kirkov* csak két órával a vonatindulása után nyerte vissza orvosi segédlettel az eszméletét. A furfangos tolvaj erős álomital csempészett a sörébe, úgy hogy még ezután is jó időbe telt, amíg felismerte a helyzetet, hogy egy ügyes gazember ál-

dozata lett. A táviratozásnak így eredménye nem lett, mert a tolvaj egy közbeeső állomáson leszállott s egérutat vett. Bécsbe érve *Kirkov*, a rendőrségen panaszt emelt; azonban *Matlesie* nevű háztulajdonost nem tudtak kinyomozni. A nyomozás szerint a tolvaj *Pragerhofnál* szállott át a Máv. vonalára s Magyarországra utazott. A fővárosi rendőrség az összes vidéki hatóságoknak megkeresést küldött.

— (Öngyilkos műépítész.) *Petrik Jenő* huszonnyolc éves műépítész tegnap este *Kovácspatakon* az erdőben halántékon lőtte magát és meghalt. Holttestére egy ott nyaraló család kis fiacskája talált rá, aki este az erdőből hazajövet, az uton keresztbefekvő testébe belebotlott. Hogy mi vitte a jó családból való fiatal embert erre a végzetes lépésre, nem tudja senki, még a családja sem, mert az öngyilkos olyan levelet vagy egyéb utbaigazító jelt nem hagyott hátra, amiből öngyilkosságának okára következtetni lehetne. *Petrik Jenő* ez év június 1-től *Kauszer József* műépítész Erzsébet-körút 19. szám alatti irodájában irodavezetői minőségben volt alkalmazva s ezalatt a rövid idő alatt is principálisának a legteljesebb elismerését vívta ki. Régebben, öt éven át, a *Bazilika* építésénél volt alkalmazva. Három év óta, mióta a katonaságtól visszajött, nem lakott édesapjának *Petrik Géza* előkelő miniszteri hivatalnoknak *Bimbó-utca* 12-ik szám alatti lakásán, hanem a *Kerepesi-uton* lakott. Szüleit és a nővéreit azonban naponként meglátogatta. Néhány nap előtt *Olga* nővérének feltűnt, hogy a bátyja levert, kedvetlen és hogy nagyon rossz színben van. Meg is kérdezte tőle, hogy van-e valami baja, amire *Petrik* azt felelte:

— Semmi, semmi. A meleg árt!

Azóta aztán nem látták. Naponként üzengettek neki, hogy jöjjön haza látogatóba; *Petrik Jenő* azonban mindig talált valami kifogást. Tegnap azután azt izente a nővéreinek, akik ismét hívták, hogy *Kovácspatakra* megy néhány napra, mert már türelten neki a meleg. Ki is ment, de meghalni. Kétségbeesett családja most azt kutatja, hogy miért lett öngyilkossá?

— (Titkos alagut a konakban.) Már egyszer hírt adtunk arról, a belgrádi régi konak alatt egy alagutat találtak, amely majdnem az egész város alatt elvezet. Ennek a titkos alagutnak az volt a rendeltése, hogy a királyi család és a konak lakói veszedelem esetén elmenekülhessenek. Most tudódott ki, hogy *Sándor király* rövid idővel a katasztrófa előtt az alagut bejáratát befalaztatta, mert félt, hogy azon összeesküvők juthatnak a konakba. Az alagut létezéséről azonban a királygyilkosok semmit sem tudtak és maga *Sándor király* fosztotta meg magát a menekülés egyetlen útjától.

— (Szerencsétlenül járt ügyvéd.) Egy elhírtelenkedett lépés egész életére szerencsétlenné, nyomorékká tett egy fiatal ügyvédet. *Dr. Friedl Ödön* a szerencsétlenül járt fiskális neve. Ma reggel nyolc órakor a fogaskerekű vasut állomásától néhány lépésnyire leugrott a még robogó villamos kocsiról, de oly szerencsétlenül, hogy a kocsihoz kapcsolódó pótkocsi elkapta s a kerekek alá sodorta, amelyek a boldogtalan ember jobbcombját tőből leszakították. A közeli új *Szent János* kórházba vitték, ahol azonnal megoperálták. Orvosai remélik, hogy a fiatal embert megmenthetik az életnek.

— (Egy gyermek tűzhalála.) Bécs XII. kerületének egy szűk sikátorában ma délelőtt a lakosság csaknem meglincselt egy *Kuscher* nevű munkásasszonyt, aki gyermekét a konyhába zárta és a szerencsétlen teremtés a tűzhelyről kipattanó szikráktól meggyult és megégett. Mikor a tűz az utcára is kicsapott, a szomszédok betörték az ajtót és hamarosan ott termett a tűzoltóság is. A szegény munkásasszony is hazatért a piacról és keservesen jajveszékelt. A szomszéd lakók azzal gyanúsították az asszonyt, hogy szántszándékkal okozta a kis gyermek halálát és erőnek erejével ki akarták szabadítani a rendőr kezéből, hogy meglincseljék. A rend-

Törvényesen védett

„Bob-csemege”

a legkellemebb hashajtó. Orvosok rendelik.

Kapható a gyógyszerárakban.

Főraktárak: *Lux Mihály*, Múzeum-körút 7., *Dr. Egger Leó*, Váci-körút 17., *Török József*, Király-utca és *Andrássy-ut*, *Kartschmaroff A.*, Népszínházal szemben, *Fodor J.* Sas-drogueria, *Kerepesi-ut*, *Gara és Roib*, *József-körút* 74., *Fodor Márton*, VII., *Király-utca* 41. és *Váci-körút* 10., *Molnár és Moser*, *Koronaherceg-ut*, *Neruda Nándor*, *Kossuth Lajos-utca*, *Szécsi Lajos*, *Andrássy-ut* 78., *Reiner és Társa*, *Buda*, II., *Fő-utca* 12.

örök nagy ügyvel-bajjal kísérték az asszonyt a rendőrkapitányságra.

— (Tífuss az amerikai flottán.) Trieszthől táviratozzák, hogy a kikötőben horgonyzó amerikai hadihajók két kapitánya, négy tisztje és két matróza tifuszban megbetegedett. A kórházba vitték őket és megtették minden intézkedést, hogy a betegség tovább ne terjedjen. A megbetegedést valószínűleg romlott osztrigák okozták.

— (Halál a vasut-állomáson.) A bécsi Neuigkeits Weltblatt szerkesztője, Osler ma a vasut-állomáson, amikor éppen Tirolba akart utazni szabadságra, szívszélhűdés következtében meghalt. Elnöke volt a bécsi klerikális sajtó klubjának.

— (Női gyászruhák.) Gyászszeszetek alkalmával ajánljuk Horváth és Halász női gyászruhakészítő vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26., Zsibárus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg beküldendő a mellbőség és alhossza.

x Idősnek látszó arcok fiatal, úde kinézést nyerne, ha a világhírű teljesen ártalmatlan valódi angol Balassa-féle ugorkatejjel ápolják. Uvegeje 2 korona Balassa K. gyógyszerárában, Budapest, Erzsébetfalva 10.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Erényi Béla gyógyszerész lapunk mai számában megjelent *«Böbcsemege»* című hirdetésére.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Horvát Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az *«Adria»* szállóval szemben létező női-divatáruházára.

Kivégzési eszmék.

A minap New-Yorkban halálos ítéletet hajtottak végre egy rabló-gyilkoson. A humanizmus szent jegyében villamos árammal ölték meg. A delinquens *hatvanhét-szer* kellett az áramot kesztyűvel bocsájtani; amíg végre kesztyűk között kiszenvedett.

— Remek eszmém vannak — kezdé ma reggel a társalgást lapunk barátja, miközben hanyag eleganciával gyújtott rá egy cigarettára.

Szerkesztőnk néma megvetéssel válaszolt, Pista a szerkesztőségi szolga ökleit szorongatta; alanyi költőnk pedig bánatos mosolylyal rebegte:

— Menj tébolydába Ofélia...

Rendőri tudósítónk, ki ép e pillanatban fejezte be a *«Szétfürészelt nagyapa»* című elmefuttatását, fenyegetve zugta:

— Kést a szűgyibe.

— Köszönöm a meleg érdeklődést — szólít hidegvérrel lapunk barátja s vidáman hajtotta fel tanügyi rovatvezetőnk szilvériumos üvegét. Higgyék el uraim, ez eszmék lázba ejtük a világot! Témámat röviden így foglalom össze: *«Veszélytelen kivégzés, vagy lassu víz partot mos»*. Céлом az, hogy az eddigi undok kivégzési eszközöket kellemes halálnemekkel pótoljam. Elvem: *«nagy forgalom, csekély haszon»*. Elvégre mindnyájunkat érhet baleset...

Rendőri tudósítónk fölélni kezdett.

— Hát ez bizony okos lenne. Mondjon egy-két eszmét.

— Szívesen. Első eszmém a *méreg*...

— Hallgasson rhinoceros — vág közbe gyengédén szerkesztőnk — hisz a méreg már. Sokrates korában ismeretes kivégzési eszköz volt.

— Bocsánat, én nem arról a méregről beszélek. Jól tudják Önök, hogy a kávé, alkohol, nikotin mind lassas öl mérgek. A delikvensnek tehát nap-nap után kávé, cognacot, havanna-szívert adnék s így lassan, de biztosan kivégezném 80—90 év alatt...

— Nagyon jó! Halljuk a másik eszmét...

— A másik mód a *«vidám megfojtás»*. Bizonyára Önök is hallották, hogy sok ember egy jó vice hallatára így kiált fel: *«Jaj, mindjárt megfulladok a nevetéstől»*. Nos a delikvensnek minden nap a java vicceket kellene elmondani és vig, pikáns lapokat olvastatni vele.

S ha mégsem fulladnak meg?

— Az az ő baja lenne.

Rendőri tudósítónk boxerje után nyult, a politikai munkatársak botokat kerestek, alanyi költőnk melá-

chólikusan zokogott. A nagy felfedező folytatta beszédjét.

— Harmadik eszmém a legkegyetlenebb, de tán egyelőre leginkább keresztülvihető. Ha már fel kell akasztani a gonosztevőt, várják be, míg úgy sincs több ideje hátra. Ha a professzorok megállapítják, hogy ez az ember halálos betegségben szenved s már haldoklik is, lépjen elő a királyi ügyész s kiáltsa:

— Hőhér, teljesítse kötelességét...

E pillanatban egy titkos intésre rendőri tudósítónk szólanul kitarja az ajtókat s szerkesztőnk szilárd hangon szól:

— Istók! Teljesítse kötelességét...

S mielőtt lapunk barátja feleszmélhetett volna, másodpercenként tíz kilométer sebességgel gördült le a lépcsőkön. Meph.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* A *«Budapesti Ujságírók Egyesülete»* segélyalapja javára egy Almanach ad ki, melyben 100 magyar író munkája fog megjelenni és 25 neves festőművész festményei, mint különálló műmellékek lesznek a műben. Az Almanach igazán személt és lelket gyönyörködtető nagy albumalaku díszmű lesz. Ára 5 forint. — Megrendelések a *«Budapesti Ujságírók Egyesülete Almanachja»* kiadóhivatalához küldendők, Budapest, VII., Károly-körút 9. Mutatómai vasárnapi mellékletünkön közöljük Pekár Gyula cikket, melyet az Almanach számára írt.

* Budai szinkör. A budai nyári színház látogatói iránt a színház igazgatója, *Krecsányi Ignác* minden évben le szokta róni háláját azért a rokonszenvért, amelyben a közönség őt és társulatát rövid itt tartózkodása alatt részesíti. Az előzőkeny igazgató figyelmébe abban nyilvánul, hogy vagy az évad elején vagy végén egy magasabb színvonalon álló darabbal kedveskedik közönségének és mint tavaly Gorkij Maxim *«Éjjeli menedékhelyét»*, úgy az idén *Heijermans*, az ismert hollandus drámaíró *«Ora et Labora»* című három felvonásos drámáját mutatta be tegnap este, amely magyar fordításban a *Pénc* címét nyerte. A holland nép nyomoruságáról szól a történet, de őszintén bevallva inkább néprajzi mint drámai alkotás és maga a szerző, úgy látszik, inkább a szelidebb lelkek könnyeztetésére, mint a halálos megdöbbenésre helyezte a fősúlyt.

Egy szegény nyomoruságban tengődő család baján óhajt segíteni a fru azzal, hogy eladja magát az indiai gyarmatok védelmére szervezett katonaságnak és a kapott verbuvalási díjat, kétszáz forintot, szülei és kedvese családjának adja. Ez a pénz azonban nemhogy vigaszt, derűt hozna a sanyargatotakra, hanem attól megittasodva széthuzást, haragot, civódást idéz elő.

Ez rövid meséje a darabnak és a szerző nem vet fel benne semmi új problémát, hanem csupán a meztelen, rideg valót tárja elénk. Az előadás kifűnő volt és meglátszott, hogy erős, szakavatott kéz dolgozott a betanítás fáradságos munkájában. Legnagyobb sikert *Szohner Olga* aratta, aki rövid szerepében ezáltal ismételtelen bebizonyította, hogy a társulat egyik erőssége és bátran megállná helyét a főváros bármely színházában is. A többi szereplők is, mint *Bera Paula*, *Kápolnai Juliska*, *Keszler, Bartos* kivették részüket a sikerből, amelyet a közönség gyakori zajos tapsa bizonyít.

SPORT.

× *Kerékpár- és motorverseny.* Holnap délután 4 órakor ismét motor- és kerékpárversenyek lesznek a *Csömöri-úti millenáris* versenypályán. A verseny iránt élénk az érdeklődés, mert az egyórás motorvezetéses versenyben négy legjobb hosszutávu versenyzőnk fog indulni, míg a sprinter-versenyekben Püspöky, Frisch és Takácson kívül Bihary is starthoz áll. Belépődíjak a tribünre 60, az ülőhelyre 40 fillér.

× *A Balaton uszó-bajnoksága.* A Magyar Atlétikai Klub az idén is megtartja nemzetközi uszóversenyét a Balaton bajnokságáért. A verseny *augusztus 20-án* lesz; a távolság hét kilométer, a tihanyi apátsági templomtól Balatonföldvárig. Nevezési zárlat augusztus 14-ike. Nevezések a Magyar Atlétikai Klub titkárságához (Szent-Margit-sziget) augusztus 2-ika után pedig dr. *Zádor Béla* titkárhoz (Balatonföldvár) küldendők. A verseny díja: Aranyérem bajnoki szalagon és Balaton bajnoka 1904. cím a győztesnek, minden további beérkezőnek pedig ezüstérem. A versenyen gróf *Széchenyi Imre*, a Magyar Atlétikai Klub volt alelnöke által alapított balatonföldvári érme kerülnek kiosztásra.

NYILTTÉR. *) Vérgyógyítás. Hemopatia.

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva *köszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel- és hólyagbántalmaknál, súlyos ideg-, vér- és bőrbajoknál* Biztos védelem *szélhűdés és elmezavar* ellen 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.

gyetemi orvostudornak (Hemopata) rendelő intézete van **Budapest, V., Váci-körút 18. szám alatt** Rendelés naponta 9—12-ig és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszó Betegeket intézetben kívül is kezel. — Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

* E rovat alatt közlőtekért nem vállal felelősséget a Szerk

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— *Harc Jókai* hagyatéka körül. Említést tettünk tegnap arról a beadványról, amelyet dr. *Bekker István* közjegyző-helyettes adott be a VII. kerületi járásbírószághoz. E közleményre dr. *Füredi Mór-Feszty Arpád* képviselője újabb beadványban a többi közt ezt mondja:

Panaszt tettem a bíróságnál, mert a leltározásra kiküldött királyi közjegyző-helyettes megtagadta a további leltározást és magában a hivatalos jegyzőkönyvben egyéb leltározandó vagyonrész hiányában teljesen befejezettnek nyilvánította a leltározást. Csak ügyfelem panasza folytán beadott nyilatkozatában látta szükségesnek a kir. közjegyző-helyettest egy fordítani a dolgot, hogy csak azért nem leltározott tovább, mert már késő este volt. A hivatalos jegyzőkönyvben azonban erről egy szó sincs, sőt a kir. közjegyző-helyettes kijelentette, hogy a leltározás be van fejezve, a hagyatéki tárgyalás pedig már az ő hivatalos helyiségében fog megtartatni. A bíróság ügyfelem panaszában helyt adott, mert a jegyzőkönyvben foglalt berekesztést figyelmen kívül hagyva, a kir. közjegyzőt a leltározás folytatására utasította és fölhevítte figyelmét az örökösödési eljárás törvénynek a leltározásra vonatkozó szakaszaira, amelyekben a bírói kiküldött kötelességei pontosan körül vannak írva. Mulasztást a bíróság nem állapított meg, mert a leltározás még nincs befejezve és mert módot nyújtott a kiküldöttnek, hogy még mindent helyrehozzon, ami helyrehozható. Ennek következtében a kir. közjegyző már ki is tűzte a folytatólagos leltározást e hónap 23-ikára a svábhegyi nyaralóban. Az ügyfelem panaszában hírlapi közlése miatt ellenem tett fegyelmi följelentés következményeit a legnyugodtabban várom, mert tényállítási valótlanoknak fognak bizonyulni. Csodálatos, hogy éppen az én ügyfelem panaszában nyilvánosságra hozatala ellen van kifogás, holott nyilvánosságra került özvegy *Jókai Mór*né előterjesztése szösz szerint és a kir. közjegyző helyettesének nyilatkozata a könyvatos lapban szösz szerint.

A *Magyar Híradó* című könyvatos ma a következő hírt közli a Jókai-hagyatéka ügyében:

Dr. *Berger Rezső* fővárosi ügyvéd, aki tudvalevőleg *Jókai Mór*né szomszédságában lakik, ma a képviselőházban értekezett *Hegedűs Sándor* orsz. képviselővel a Jókai-hagyatéka körül felmerült differenciák elsimítása érdekében. *Hegedűs Sándor*, aki már előzőleg is legnagyobb készségét jelentette ki az egyezség létrehozása iránt, *ma is késznek nyilatkozott az ügy békés elintézésére* annál is inkább, mert a folytonos nyilatkozatok máris kellelténét jobban elmérgesítették a dolgot. Dr. *Berger Rezső*nek sikerült *Hegedűs* az összes pontokra nézve megállapodásra jutni, a végleges egyezség azonban — értesülésünk szerint — csak a leltározás befejeztével fog létesülni.

Mi ehhez a kommunikészerű nyilatkozathoz csak azt jegyezzük meg, hogy mint közérdekű közreadtuk; azonban azt hisszük, hogy ha egyezség egyáltalában lehetséges, abban *Hegedűs Sándornak* van csak egy távolabbi szavazata, ez azonban még nem jelenti az összes örökösök megegyezését.

— *Körözött beteg.* *Bolemann Aladár*t, kinek legutóbb gyakran meggyűlt a baja a bírósággal, legutóbb, mikor egy büntető ügyében megidéztek, nem

találta meg a bíróság, minek következménye az volt, hogy elrendelték országos körözését. Ma foglalkozott a büntetőtörvényszék egyik tanácsa Bolemann védőjének azon kérelmével, hogy a körözést vonja vissza a bíróság. Minthogy az ügyvéd beigazolta, hogy Bolemann az egész idő alatt egy budapesti kórházban betegen feküdt, a bíróság nem vette figyelembe az okot és Bolemann letartóztatását rendelte el.

KÖZGAZDASÁG.

Budapest, július 23.

Külső kereskedelmünk. Mint az országos statisztikai hivatal jelenté, az elmúlt június hónapban a magyar korona területén összesen 3-0 millió q és 232 ezer darab árut hoztunk be, míg a kiviteli áruk mennyisége 5-11 millió q és 1 millió 97 ezer darabot tett. Behozatalunk értéke az 1904. év első hat hónapjában az 1903. év megfelelő időszakához képest mintegy 39-1 millió koronával, a kivitel értéke pedig 23-4 millió koronával emelkedett. Külkereskedelmi mérlegünk a f. év első hat hónapjában az egész külfölddel szemben 40-5 millió korona kiviteli többletet, Ausztriával szemben pedig 13-9 millió korona kiviteli többletet mutat.

Behozatalunkban első helyen, mint mindig, most is a *fonó- és szövőipar* készítményei állanak, melyekért összesen 190-2 millió koronát fizettünk a külföldnek és ebből egyedül Ausztriának 183-5 millió koronát.

Jelentékeny behozatalunk volt még a ruházatok és fehéreművekből 31-6 millió korona (ebből Ausztria 31-2 millió korona), a bőr- és bőrárukból 31-7 millió korona (ebből Ausztria 28-9 millió korona): a vas és vasárukból 26-5 millió korona (ebből Ausztria 23-9 millió korona) stb.

Kiviteli cikkekünk között, mint rendesen, ezuttal is a gabonaművek és a liszt állanak első helyen. Ezekből kivitelnünk a mennyiséget tekintve az előző év ugyanezen időszakához képest minden árunál emelkedett. Az értékeket tekintve, legelőbb 89-3 millió koronát kaptunk a lisztért és pedig egyedül Ausztriából 74 millió koronát. A liszt után a buza következik 33-4 millió koronával, ezt követik a kukorica 20-8 millió, az árpa 17-9, a rozs 15-1 és végül a zab 12-5 millió korona értékkel.

Másik fontos kiviteli árucsoportunkban, a *vágó és ígás állatok* csoportjában ökrök, tehén- és ló-kivitelünk emelkedett, míg a sertések kivitele erősen csökkent. A kivitel értéke szerint ezen csoportban az ökrök állanak legelső helyen, melyekért a folyó év első hat hónapjában 63-5 millió koronát kaptunk. Ez összegből Ausztriára 48-8 millió korona esett. Ló- és csikókivitelünk 17-1 millió koronára rugott (ebből Ausztria 6-5 millió korona), sertés-kivitelünk értéke pedig, mely a múlt év megfelelő időszakához képest 3-5 millió koronával csökkent, 23-1 millió koronát tett. Ez az összeg csaknem egészen Ausztriára esett. Nagyobb csökkenést látunk még a *bor- és cukorkivitel*nél, míg a *tojás kivitele* emelkedett.

Tenyészállatdíjazás. A Győrmezei Gazdasági Egyesület most tartotta meg Győrött az egyébként szokott rendezni szokott lódíjazást, amelyre mintegy 140 lovat vezettek fel megyebeli kispasztorok. A Járóss Sándor elnöke alatt működő jury anyakancákért az I. díjat Makos Gábornak (R.-Szt.-Mihály), a II-at Dömötör András (Csikvánd), a III-at Simon Lajos (Téth) kispasztoroknak ítélte oda. 3-4 éves csikókért díjakat kaptak Farkas István (R.-Patona), Makos Gábor, Szalai György, Koszács Imre, Kovács György kispasztorok.

BUDAPESTI TÖZSDÉK.

Gabona-tőzsde.

Buza jó kereslet és megfelelő kínálat mellett elkeltek ca. 30.000 mm. változatlan áron.
Egyébb cikkek ártartók.

Uj-buza.

Tiszavidéki: 300 mm. 81 k. 10.30 korona, 300 mm. 81 k. 10.20 korona, 500 mm. 81-5 k. 10.10 korona, 200 mm. 81 k. 10.25 korona, 700 mm. 81 k. 10.22 korona, 200 mm. 81 k. 10.22-5 korona, 1300 mm. 81 k. 10.25 korona, 100 mm. 81 k. 10.22-5 korona, 200 mm. 81 k. 10.17-5 korona, 200 mm. 81 k. 10.20 korona, 200 mm. 81 k. 10.10-5 korona, 100 mm. 81 k. 10.20 korona, 1000 mm. 81 k. 10.15 korona, 200 mm. 81 k. 10.15 korona, 300 mm. 81 k. 10.15 korona, 1400 mm. 81 k. 10.25 korona, 300 mm. 81 k. 9.90 korona, 200 mm. 81 k. 9.95 korona, 1300 mm. 80-8 k. 10.12-5 korona, 200 mm. 80 k. 10.15 korona, 100 mm. 81 k. 10.22-5 korona, 200 mm. 70 k. 10.22-5 korona, 2000 mm. 80 k. 10.20 korona, 300 mm. 80 k. 10.15 korona, 100 mm. 80 k. 9.90 korona, 500 mm. 78.6 k. 10.— korona

Aradt: 300 mm. 80 k. 9.80 korona.
Pestmegyevidéki: 100 mm. 80 k. 10.— korona, 300 mm. 78-6 k. 10.— korona.

Ó-Buza.

Tiszavidéki: 100 mm. 81 k. 10.20 korona, 200 mm. 79 k. 10.15 korona, 100 mm. 78 k. 10.10 korona, 100 mm. 79 k. 10.— korona, 200 mm. 77-8 k. 9.80 korona.

Fehérmezei: 500 mm. 77 k. 9.75 korona.
H.-M.-Vásárhelyi: 4000 mm. 79 k. 10.12-5 korona.

Pestmegyevidéki: 70 mm. 79 k. 9.90 korona.
Raktáraru: 12-5 mm. 75-7 k. 9.65 korona, 100 mm. 76-5 k. 9.65 korona.

Rozs.

O árú: 700 mm. 7.35 korona, 200 mm. 7.35 korona, 100 mm. 7.32-5 korona, 500 mm. 7.30 korona.

Uj árú: 800 mm. 7.40 korona, 600 mm. 7.40 korona, 200 mm. 7.40 korona, 700 mm. 7.40 korona, 300 mm. 7.40 korona, 100 mm. 7.35 korona, 100 mm. 7.40 korona, 800 mm. 7.45 korona, 100 mm. 7.32-5 korona.

Arpa.

100 mm. 6.65 korona.

Zab.

100 mm. 6.70 korona.

Tengeri.

100 mm. 6.25 korona.

Érték-tőzsde.

Az előtőzsde teljesen üzletelen maradt s még a vezető hitelrészvényekben sem történt kérés. A déli tőzsdén a helyi papírok közül a Ganzgyári részvények keresettek valamivel magasabb áron. Az alapirányzat egyébként is szilárd volt.

Az előtőzsdén jegyeztek:

Osztrák hitel	636.50	636.50	636.50	—
Magyar hitel	747.50	747.50	747.50	—
4% koronajáradék	97.15	97.15	97.50	—
Leszámitóbank	450.—	450.—	450.—	—
Jelzálogbank részv.	505.—	505.—	505.—	—
Rimamurányi	489.50	490.—	490.—	—
Allamvasut	632.—	632.—	632.—	—
Városi villamos	329.50	329.50	—	—
Budapesti Közfut	570.50	570.50	—	—

A déli tőzsdén zárultak:

Osztrák hitelrészv.	637.25	—	—	—
Magyar hitelrészv.	748.—	—	—	—
4% koronajáradék	97.15	—	—	—
Leszámitóbank	450.—	—	—	—
Jelzálogbank részv.	505.—	—	—	—
Rimamurányi	490.—	—	—	—
Allamvasut	632.75	—	—	—
Városi villamos	329.50	—	—	—
Budapesti közfuti	570.50	—	—	—

REGÉNY-CSARNOK.

KATINKA.

Írta: Somogyi Lajos. (5)

— És maga nem tudja megtorolni?
László csitította.
— De pap ellen nem tehetek. Gyerünk innen, édes Katinka. Hiszen ha bánthatnám...

Katinka elfordult tőle.
— Jó. Ábi, gyere csak ide.
Ábi oda vánszorgott.

— Eredj, hívd össze a cselédeket, tudod, az eretnekeket, hívd meg az eretnek kisasszonyokat is. Szaladj.

A tisztelendő ur torkán akadt a szó, mikor látta a cselédeket jönni, némelyik vasvillával jött. De azért csak tovább beszélt. Az ő hivei többen vannak, a béresek Katinka köré gyülekeztek s mikor Kolonghy szentatya ismét az eretnekek ellen tüzelte hiveit, egy együttes hatalmas karban felhangzott az: «Erős várunk nekünk az Isten»...

Ábi vezette őket, gyönyörű, mély, szinte bőmből hangjával, mennyiben különbözött az előbbi nyafogó hangtól. Talán irigylí hallatni, hogy mindig elferdíti, különösen Katinka csengő hangja hallatszott ki s László gyönyörködve bámult, nézte ezt az angyalt, a tisztelendő ur is bámult, de hiába; ordított, kiabált, hangja nem hallatszott. Hiába kiáltotta oda hiveiknek, hogy énekeljenek ők is. Énekeljék a szent zsolozsmát, az a szegény, vándorlásban kifáradt nép térdelve imádkozott azért az angyalért, ki be engedte őket nyugodalmas fekvőhelyükre, imádkoztak elvesztett kedveseikért,

kiket a dögvész elragadott közülük... Talán nem is hallgatták, amit az a pap beszélt. Kolonghy tisztelendő urat elfutotta a mérge, szemei kiduzzadtak, mereven nézett arra a leányra, s átán fajzatára, aki kiüldözte innen. Leugrott a szőszékről, de lába megakadt s elterült a földön. Ábi segítette fel, nem nézett senkire, csak rohant a kapunak. Ott állott csak meg és döngötte a kapufélfát, iszonyu bosszút esküdve ez ellen az eretnek ellen. Katinka lángoló arccal állott meg László előtt. Itt van a jeggyűrűje, ha nem tudta vallásomat megvédeni, ha átenged a szitkoknak, akkor nem leszek a felesége, keressen más leányt.

Sarkon fordult és otthagya őket, csak Ábi nem utána, csak a szobájában kezdett keservezen zokogni. De nem a jeggyűrűt siratta.

Nem is látták hetekig. Hogy hol volt, nem tudta senki, hanem mikor visszajött, nagyon gunyosan nevetett, mikor találkozott Márton József gazdatiszt ural.

III.

Az a pólyás gyerek...

Az öreg Bethlenék igen sajnálták, hogy nem lett tervükből semmi, de azért nem akarták Katinkát bántani. Jobb előbb, mint később. László vissza vonult Fejéregyházára. Katinka nem igen buslakodott. Kolonghy tisztelendő ur sem mosolygott gunyosan a gazdatiszt szemébe, amikor meghallotta, hogy Katinka nem lesz László felesége. Ököibe szorította kezeit s fogai alatt sutogta:

— Akkor másként boszulom meg magam...

Katinka sajnálta Lászlót, hogy nem látta, szerette volna, ha visszajön, mint testvér, de ne legyen az ő vőlegénye. Szerette volna, ha elveszi a kis Kállay Jolánt, aki ugys szerelmes Lászlóba. Ez a gondolat gyötörte folyton, rögeszméjévé vált, hogy a Jolánkat összeházasítja Lászlóval. Kállayék is Rédenben laktak és így naponta összejött vele. Együtt jártak azután az erdőbe, ki a mezőre pipacsot szedni, meg buzavirágot. Együtt mentek a szerencsétlen menekülteket nézni, akiknek Bethlen megengedte, hogy falujukba maradjanak, akiknek kinyitották a magtárt, hogy éhen ne vesszenek.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.

Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat.

„AGRARIA“

magyar gépforgalmi részvénytársaság
a szab. osztr.-magyar
államvasutársaság resicai mezőgaz-
dasági gépgyárának vezérigénynöksége.

Mezőgazdák különös figyelmébe

Egyetemes acélekék.

Eltörhetetlen téglacél ekéfej. Páncélacél-kormány-
lemez. Magasított acélekéfej. Porvédő kerekek. Acél
gerendely.

Tiszta acélananyag saját hámorainkból.

Csak kitértelt nyeregkerettel bíró taligát szállítunk. Ekegyártás terén legelső rangú magyar gyártmány, felülmúlja még a legnevezetesebb idegen gyártmányokat is. Kérjünk árjegyzéket, mivel ez az összes talajmívelőgépeket terjedelmesen ismerteti és egyáltalán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, szakszerű és minden gazdának értékes felvilágosításokat nyújt — és díjmentesen küldetik.

Rövidített levélcim:

„AGRARIA“ Bpest V., Váci-ut 2.

Sürgönycim:

„AGRARIA“ Budapest.

OLBRICH L. szíjgyártó, nyerges és bőröndös.
BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 6.



Képes árjegyzék bérmentve.
Képes árjegyzék bérmentve.

!!! 1903. évi bécsi kiállításán 2 ezüstéremmel kitüntette. !!!
1903. évi kolozsvári kiállításán 2 díszoklevéllel kitüntette. !!!
1902. évi pozsonyi kiállításán 3 oklevéllel kitüntette. !!!

Kállai Lajos motortelepe, Budapest, VI., Gyár-u. 50.

Teljes jótállás
kifünő eséplésért!!!



A jelenkor legegyszerűbb és leg-
alkalmasabb motoroséplő-készlete.
Gépész nélküli könnyen kezelhető.
Ezen legújabb motorok terjesztése érdekében
használt gépek cserébe vételnek.

Ezen motoroséplő-készletek felülmúlhatlan kifünőcsége felül tudakozódni lehet:

Háró Kemény József urán Maros-Nemeti (Erdély).
Szlaj Bátoni földművelő urán Nagy-Imánud (Komárom).
Ferenzy György piébanos urán Ipolyszalka (Hont).
Nagy János földművelő urán Boleg (Somogy). stb. stb.

Legbiztosabb clesó üzom! Arjegyzék kívánatra bérmentve

SZINHÁZAK.

Vasárnap, 1904 július 24-én.

Fővárosi nyári színház.

Délután fél helyárrakkal:

Bob herceg.

Kezdet 3 órakor.

Este rendes helyárrakkal:

Pénz.

Kezdet 8 órakor.

Városligeti nyári színház.

Délután fél helyárrakkal:

A hét Schlésinger.

Látványos énekes bohózat 5 képben. Zenéjét szerző:

Barna Izsó Kezdet 4 órakor.

Este rendes helyárrakkal:

A bolondok háza.

Kezdet 8 órakor.

Népligeti szinkör.

Érckövy Károly vendégfelléptével:

Rémes éjszaka.

Utána:

Éhes Don Juan.

Közbe:

Tarka szinpad.

Végül:

A gyári lányok.

Kezdet 3 órakor.

Olvassóink figyelmét felhívjuk a
KALAP-KIRÁLY
— tavaszi elsőrangú különlegességeire —
Budapest, Kossuth Lajos-utca
(Klotild Palota).

3, 4 és 5 koronás különlegességekben
elismert specialista. Divatlap küldetik. 253



SCHMIDT M.
szíjgyártó, nyerges és bőröndös
Bpest, VIII., Kerepesi-ut 20.
Kocsizó- és lovaglószerzők.
350 Mindennemű utazóbőröndök.
Megrendelések és javítások pontosan és jutányosan eszközöltetnek.

4 pár cipő csak 2 forint 60 kr.

Egy nagy esőtömegnek megvásárlásából támadt nagy
árúkézzeltől rövid idő alatt szabadulni óhajtván,
árunkat a fönti árban vesztetjük.
Egy pár úri és 1 pár női topán erősen szegerezt talppal,
barna vagy fekete bőrből, továbbá 1 pár úri és 1 pár női
divatcipő. Mind a 4 pár egész elegáns, legújabb kivitelben és
könnyen viselhető. Mind a 4 pár csak 2 frt 60 kr.
Megrendelésnél elegendő a láb hosszát megírni. Szétkül-
dés utánvéttel.

Gelb A. cipő exportja (kivitele).
Krakau Nr. 210.

Nem tetszés esetén kieserítetik, avagy a pénz hiány
nélkül visszaadatik. 79

**Brázay-féle
sósorszesz.**

Használati utasítás minden
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis
üveg 1 korona. Kapható min-
denütt.

**Hirdetéseket
felvesz a
„Magyarság”
kiadóhivatala**

* **Cimbalom iskola** *
* * **öntanulásra.** * *
Mindem cimbalom kedvelő megtanulhat magányosan tanító
nélkül cimbalmozni a Kovács-fele legújabb cimbalom-iskolájá-
ból. Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzzal, 50 legújabb
magyar nótával. Az iskola ára 10 kor. Kapható **Kovács
János okl. cimbalomtanárnál, Bpest, VII., Erzsébet-körut 5.**

Rémi József
BUDAPEST,
V., Dorottya-utca 6. sz.
Elsőrangú
cipőárúház



Többszörösen bebizonyíthatólag
bevált gyártmány
Legnagyobb raktár női, férfi-
és gyermek-cipőkben.
Különlegesség sport-, utazó-
és házcipőkben.
Egyedüli elárúsfőjalegtöbbes
amerikai cipőknek.
HANAN & SON New-York.
Mérésékelt árak.
Rémi József
Budapest, Dorottya-utca 6.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

A „KÁVÉ KIRÁLY”-HOZ

A ki nagyon jó zamatu s illatu kávét kedvel, az csakis
„Király-kávét” vegyen, mely a legkiválóbb fajok
vegyítéséből áll s egy még eddig nem létezett módszer
szerint van pörkölvé. Hosszas kísérletezés után sikerült
ost elérnünk s így minden kávésünerő, ki egyszer meg-
ízleli, soha más kávét nem fog használni.
Ismereten, hogy a kávé a legérzékenyebb cikk, mely-
ből a finom zamatu s illat azonnal elillan, valamint minden
íz s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávét
lemezdobozokba csomagoljuk s szálitjuk bármely posta-
állomásra bérmentve, utánvéttel s következő árban:

1 kgros doboz	4 kor. 80 HIL.
2 " " "	8 " " "
4 " " "	17 " " "
8 " " "	30 " " "

Ezen különleges pörkölt kávéon kívül ajánljuk a kö-
vetkező nyers fajokat, szinto bérmentve, utánvéttel
bármely postállomásra:

1 postacsomag 5 kg. Legfin. Cuba	kor. 13.50
1 " " " " Ceylon	" 12.-
1 " " " " Jamaica	" 11.20

BIRO ÉS TARSÁ
s „Kávé király”-hoz
BUDAPEST, VI. kor., Teréz-körut 2/c.

A „KÁVÉ KIRÁLY”-HOZ

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta,
szép hanggal, értelmes elő-
adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.
Képviselek kerestetnek.
1905



Gépészek.

Karanténügyi vizsgára előkészítő könyv 70 fillér, előbbi és lokomobill és cseplőgépekről 1 kor. 50 fillér, két előbbi és az összes stabilgepekről 2 kor. 50 fillér. Esztorgályosok kézikönyve csavarmentő számítással 2 kor. Villamosági kate, telefon, villamscső stb. 8 kor. — 1905. évre a „Magyar Gépészek” zsebnaptára éves viszonyításban és szakbavágo tartalommal 2 kor. 10 sz. Kik megrendelni akarják, sziveskedjenek minél előbb egy levelező-lapon azt velni tudatni.
Vizsgára bírtos sikerrel előkészíték. **Nova Páris, Budapest, VIII. kor., Gólya-utca 40/c, ajtó 4.** 1905

Költözködések
helyben, buterszállításokat vidékre buterszállító kocsikkal pontosan és jutányosan eszközöl

ACKERMAN IGNÁC buterszállítási és beraktározási vállalata, Budapest, VII., Erzsébet-körut 21. sz.
Telefon. 2862

Balaton fonyód-fürdőtelep.
— Vasuti fürdőszálloda. —
Legkellemesebb nyaralóhely a Balaton vidéken.
Olcso szobák! • • Legjobb konyha!
Schusztler Hugó szállodája.
Bővebb felvilágosítást kaphat
Budapest, **Plasticon vendéglő.**

**„Kacagató”
székelyhistoriák**
GOBESAGOK II. KIADÁS
Postaköltséggel együtt 1 K. 40 F. ért
küldi: **PETEREX TAMÁS BUDAPEST, K. K. K.**

Sikerült

Karlsbadban 2 vagon porcellán arut rendkívül
olcsó áron megvennem. Ennek hírusítása üzle-
tomben megkezdődött.

Arum: Egy comp. fin. 6 szem. fehér ebédő készlet 3 frt.
Egy comp. 6 szem. ebédő diszesen festve csak 5.50 frt.
Egy comp. 6 szem. ebédő csodakészlet aranyozva és
festve csak 7.35 frt.
Egy diszes mosdókészlet csak 3.35 frt.
Kávé- vagy tea-készlet fehér csak 1.50 frt.
Csoda kávé- vagy tea-készlet aranyozva és festve
csak 3.75 frt.
Egy 6 szem. metszett és gravírozott üveg-készlet 4 frt.
Egy tucat vizes vagy borospohár 60 kr.

TAKÁCS FERENC
magyarhoni üveg- és carlsbádi porcellán gyári
250 raktára
Andrássy-ut 74. sz.
Vidékre ingyen láda és csomagolás. — Pontos ki-
szolgálás. Vasuti állomás kérélik.

Minden szó 3 fill.

Vastagabb betűből 5 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés

ára: 30 fillér.

A Magyarország minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonként 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beérkezett kérdésekre ödekre ingyen felvilágosítást adunk, ha a tudakozó a szükséges válaszbélyeget beküldi. Ha valaki körülményesebb értesítést kíván, a szükséges válaszbélyegen felül még 10 fillér küldendő.

Butorít

és kárptos munkákat részleffizetésre is ad Lőwy Lipót, VI., Lázár-utca 18.

Papi házhoz,

vagy éhesebb urhoz gazdaszanyunk ajánljuk, 30 éves háziás, rendszerű asszony, ki nem annyira fizetésre, mint jó bánásmódra reflektál. — Szives ajánlatokat kér «Rendszerű» II. ker., Főposta poste restante alatt. 36

Dijtalanul

adók felvilágosítást és minden előleges költség nélkül eszközök ki 200 kor. után 4 kor. havitörlesztéses (kezesség mellett), továbbá 200 kor.-tól 400 kor.-ig terjedő (kezesség nélküli) és legelőnyösebb ingatlan, tisztviselői és 1000 koronán kezdődő rendes váltókölcsönöket. Végül 1000 kor.-ig terjedő s azonnal folyosítható 80/0-os, rövid lejáratu magánkölcsönöket. Bankképviselői iroda. IV. Képiró-utca 11. sz., III. em.

Eladó

ebédlő és matracdivánok, ottománok, jó és olcsón. Füzéri kárptos, Magyar-utca 23. szám. Javításokat elfogadok. 31

Használt férfiruhákat
fehérneműt, szőrmeárukat s.b. veszek legmagasabb árrban. Singer Markus. Lujza-utca 16., ajtó 10. sz.

Pénzkölcsönt!

Kis- és nagybirtokosoknak, kiknek birtokait nagy kamatu adóság terheli és ezt olcsó kamatos pénzzel akarja kifizetni, avagy ha új kölcsönt akar felvenni, oly pénzt, melyre csak 4% kamattal a tőke is törlesztve lesz s adós bármikor felmondhat, a pénztörlesztés azonban nem mondhat fel, teljes bizalommal forduljon **Grünfeld S.-hez** Budapest, Király-u. 23. sz.

Két kis

Singer varrógép olcsón eladó Izabella-tér 3. Habán.

Domonkos Lajos
uri és női cipész mester
Budapest, Teréz-körut 32.

Ajánlja dusan berendezett raktárát saját készítményű uri-, női- és gyermek-cipők-ből a lezölcsőbb árrban. — Mértékszerű megrendelések jutányos árrban és pontosan eszközöltetnek.

Aranyfény

izzótestek a legjobbak, darabja 60 fillér.

Liliput 40 fillér.

Adria öngyújtó 1 korona vidékre utánvétel mellett.

Aranyfény
József-körut 9.

LINTEBNER ÖDÖN
vendéglője
Soroksári-utca 41. szám.

Kitűnő magyar konyha, hamisítatlan magyar borok. Különösen ajánlom saját termései ó-budai vörös és Rizling-boraimat. Kedvező ebéd- és vacsora-bérlet. Szép kert helyiség az udvarban. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Lakásokat

csekély díj mellett közvetít «Fővárosi Lakásközvetítő» Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

Szobákat

csekély díj mellett közvetít «Fővárosi Lakásközvetítő» Kossuth Lajos-u. 16. 286/II.

Huszár Károly

cimer és címtábla festő.

Készít: fa, vászon, bádög, öntött és üveg-címtáblákat. Specialista üveg-címtáblák készítésében.

Budapest, IX., Soroksári-u. 21.

Ingyenesen

közvetitek mindent a világon! válaszbélyeget kérek. «Telegdi» Marosludason.

Szép festésű

fűszer és csemege táblák eladók. **Kováts**, Buda, Fő-utca 4. szám.

1 forint

heti részletre elegáns férfiruhák mérték szerint olcsó áron kaphatók. **Weisz Jakab** József-körut 31/a.

Készít mind ennemű

olajfestményeket

üvegre, vászonra, fa- és vaslemezre a legizlésebb kivitelben, olcsó árrakon.

KOMOR IGNÁC és TARSA, festő.

Budapest, VIII., Kender-utca 10. szám.

Vidéki megbízásokat fénykép után is lelkiismeretesen és legjobban eszközöl. 160

Kalap-különlegességek NEUBART DEZSŐ-nél

legújabb divatalakokban 3, 4, 5 kor.-ért kaphatók

BUDAPEST,
Kerepesi-ut 11. szám.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására adni, hogy **TAUSZKY MIKSA FIA TAUSZKY LIPÓT.**

Butorszállítási, beraktározási vállalata

Csakis Szervita-tér 5. sz. alatt létezik.

Elvállal: költözködések helyben és vidék. nek. pontos kiszolgálás jutányos árral mellett. Címemre kérem figyelni.

Surányi gyógyfucukorka

köhögés, rekedtség, mellbetegségek ellen 1 kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor., 4 kg. 12 kor. utánvétel mellett bérmenive.

Surányi szaloncukorka ugyanazon árrban. Surányi cukorkagyár Nagy-Surány, Nyitra megye.

Tetemes áreszállítás

Az összes raktáron levő áruk eladása

még eddig nem létezett

!! szenzációs olcsó árrakban !!

Vidékre szétküldés naponta.

Az esetleg meg nem felelő áruk visszavételnek.

R. R. schiffon uri gallér minden alakban darabja	10 kr.	Tirol Köpper uri alsónadrág leg-erősebb minőség! Most!	39 kr.	Bőrerős vászon-női ing díszes betéttel! mesés olcsó ár!	59 kr.	Angol vászon női alsószoknya legújabb divatu színek és minták!	97 kr.	Cérna frottir fürdő köppenye hallatlan olcsó ár!	2,98
R. R. schiffon közelő fehér v. színes párja	18 kr.	Hímzett, gombos Köpper uri alsónadrág francia szabás	59 kr.	R. R. schiffon női ing pazar díszszel	95 kr.	6 drb kötött vászon zsebkendő hallatlan olcsó ár!	68 kr.	Pár ezer darab fürdő sapka	25 és 37 kr.
Kiváló minőségű uri ing sima, redős vagy színes mellet	95 kr.	Legújabb francia selyem nyakkendő csokor v. önkötő	27 kr.	Legdivatosabb valódi halcsont tűző alkalmi ár!	1,25	6 drb francia batiszt zsebkendő remek mintákban! csak!	73 kr.	Cérna frottir oriai törülköző kiváló minőség	59 kr.
R. R. schiffon uri ing sima, redős v. francia batist mellet fehér v. színes	1,35	Kötött cérna férfi harisnya fekete v. színes csak!	19 kr.	Fűzővédő! minden színben csak!	14 kr.	Cégen különlegessége! Rumburgi vászon minden cérna alakban kiváló minőség	4,85	Izzadás ellen netz uri ing csak!	19 kr.
Turista uri ing! kiváló minőség, olcsó ár!	69 kr.	Sportcipő legerősebb börtalppal uri és női	67 kr.	Kötött cérna női harisnya fekete v. színes	25 kr.	6 személyes cérna-damaszt ebédlős-teríték abrosz és 6 szalvéta	1,32	Sok ezer darab uszonadrág olcsó ár!	16 kr.
R. R. schiffon oriai uri hálóing szenzációs olcsó ár!	93 kr.	Uri bőrcipő! legerősebb minőség párja csak!	2,47	Órökfenyű díszes glóth női alsószoknya most!	1,38	6 személyes cérna-damaszt ebédlős-teríték abrosz és 6 szalvéta	1,99	Valódi angol flanel takaró gyönyörű minták!	1,58
Francia batiszt színes rövid nadrág	47 kr.	Legújabb uri félmellény mesés olcsó ár!	45 kr.	R. R. schiffon női alsószoknya díszes hímzéssel	1,35	Smyrna utánzat ágy-előszőnyeg remek minták!	37 kr.	Selyemfenyű oriai glóth paplan most csak!	2,95

Schrank Lipót

vászon- és divat-áruk nagyáruháza

Budapest, Fő-üzlet: VI. kerület, Nagymező-utca 8. szám.

(TERÉZ-TEPLOMMAL SZEMBEN.)

Fióközletek: VI., Teréz-körut 15. szám és IV., Kossuth Lajos-utca 15. szám.

A magyar kir. államvasutak menetrendje.

A vonatok indulása Bpest k. p. udvarról. A vonatok érkezése Bpest k. p. udvarra.

Érvényes 1904 május hó 1-től.

Délrelett				Délután				Délrelett				Délután			
vonat-szám	óra	perc	vonat-neve	vonat-szám	óra	perc	vonat-neve	vonat-szám	óra	perc	vonat-neve	vonat-szám	óra	perc	vonat-neve
816 ⁵⁾	8	15	sz. v. Hatvan	944	12	00	tszsz. Kis-Kőrös	645	5	00	tszsz. Mária-Radna, Nagy-Várád	319	12	15	sz. v. Gődöllő
82	8	30	sz. v. Trieszt, Nagy-Kanizsa	514 ¹⁾	12	10	sz. v. Nagykáta	327	5	20	v. v. Ruttká, Ruttká	7	12	30	sz. v. Ljm. Bruck, Szombat-hely, Győr
10	6	45	sz. v. Bécs, Graz	8	12	20	sz. v. Győr, Bécs, Szombat-hely	1707	5	45	sz. v. Stanislau, M.-Sziget	801	12	50	sz. v. Berlin, Ruttká
912	7	00	sz. v. Szabadka	310	12	35	sz. v. Hatvan, Miskolc	807	6	10	sz. v. Brassó, Arad	908	1	05	sz. v. Konstantin, Belgrad, Bosna-Bród
302	7	10	sz. v. Ruttká, Berlin	830	1	30	sz. v. Gődöllő	19	6	15	sz. v. Bicske, Gyékényes	601 ⁷⁾	1	10	sz. v. Bukarest, Arad
906	7	15	sz. v. Belgrad, Bród	504	2	00	sz. v. Kolozsvár, Tóvis, Szatmár-Némethi	405	6	35	sz. v. Lemberg, Kassa, Maramaros-Sziget	1901	1	20	sz. v. Gyékényes, Eszék, Pécs
604	7	25	sz. v. Gyulafehérvár, Nagyszében, Kolozsvár, Tóvis, Stanislau	602 ⁷⁾	2	15	sz. v. Arad, Bukarest	11	6	40	sz. v. Bécs, Triest	401	1	30	sz. v. Lemberg, Kassa
1902	7	30	sz. v. Fehring, Graz	4	2	15	sz. v. Bécs, Paris, London, Fehring	1505 ⁵⁾	6	55	sz. v. Csorba, Kassa	1	1	50	sz. v. London, Paris, Bécs, Fehring
402	7	40	sz. v. Kassa, Munkács, Maramaros-Sziget	510	2	20	sz. v. Szolnok	907	7	05	sz. v. Belgrad, Bosna-Bród	503	1	50	sz. v. Tóvis, Kolozsvár, Szatmár-Némethi
1508	7	50	sz. v. Kassa, Csorba	20	2	25	sz. v. Bicske	507	7	10	sz. v. Brassó, Kolozsvár	318	2	10	sz. v. Hatvan, Szerecs
318	8	00	sz. v. Gődöllő	904	2	35	sz. v. Kassa, Lemberg	1303	7	25	sz. v. Graz, Fehring	321	5	40	sz. v. G6-1016
1002	8	00	sz. v. Zagrab, Fiume, Torino, Róma, Pécs, Vinkovce	404	2	40	sz. v. Bród, Belgrad	317	7	35	sz. v. G6-1016	1507	7	50	sz. v. Hatvan
606	8	10	sz. v. Arad, Brassó	312	2	40	sz. v. Hatvan	809	7	35	sz. v. Bukarest, Brassó	15	6	35	sz. v. Győr
1006	8	15	sz. v. Zagrab, Fiume, Pécs, Bród	324 ⁴⁾	2	45	sz. v. G6-1016	1021	7	50	v. v. Paks, Adony, Szabolcs	506	6	40	sz. v. Brassó, Kolozsvár, Stanislau, M.-Sziget
24 ¹⁾	8	20	sz. v. Bicske	1902	3	00	sz. v. Pécs, Eszék, Gyékényes	1006	8	10	sz. v. Bród, Pécs	905	6	55	sz. v. Belgrad, Bród
408	8	25	sz. v. Munkács, M.-Sziget	910	3	10	sz. v. Szabadka	1509	8	15	sz. v. Csorba, Kassa	305	7	00	sz. v. Berlin, Ruttká, Szerecs
2	8	50	sz. v. Bécs, Graz	1022	3	20	v. v. Adony, Szabolcs, Paks	311	8	45	sz. v. Hatvan	1003	8	50	sz. v. Torino, Róma, Fiume, Zagrab
508	9	00	sz. v. Kolozsvár, Brassó, M.-Sziget, Stanislau	304	3	30	sz. v. Győr	13	9	05	sz. v. Győr	605	7	20	sz. v. Bécs, Graz
806	9	35	sz. v. Ruttká, Berlin	322	4	45	sz. v. G6-1016	509	9	05	sz. v. Szolnok	323 ²⁾	7	50	sz. v. G6-1016
				308	5	20	sz. v. Ruttká, Berlin	307	9	45	sz. v. Berlin, Ruttká	1007	7	55	sz. v. Fiume, Zagrab, Bród, Pécs
				508	5	45	sz. v. Kolozsvár, Brassó	909	9	50	sz. v. Szabadka	407	8	30	sz. v. Munkács, M.-Sziget
				314	6	25	sz. v. Hatvan	27	10	15	sz. v. N.-Kanizsa, Triest	21	8	40	sz. v. Bicske, Kiskőrös
				1004	6	50	sz. v. Zagrab, Fiume, Róma, Nápoly					1507	8	50	sz. v. Csorba, Kassa
				1706	7	05	sz. v. M.-Sziget, Stanislau					1001	9	00	sz. v. Torino, Róma, Fiume, Zagrab, Vinkovce, Pécs
				22	7	25	sz. v. Bicske					308	9	15	sz. v. Berlin, Ruttká
				1008	8	30	sz. v. Zagrab, Fiume, Pécs, Bosna-Bród					911	9	20	sz. v. Szabadka
				1510	8	45	sz. v. Kassa, Csorba					9	9	30	sz. v. Bécs, Graz
				502	9	15	sz. v. Kolozsvár, Bukarest, Stanislau					603	9	35	sz. v. Nagyszében, Gyulafehérvár, Tóvis, Kolozsvár, Stanislau
				406	9	40	sz. v. Lemberg, Kassa, Maramaros-Sziget					1901	9	45	sz. v. Graz, Fehring
				1904	9	40	sz. v. Fehring, Graz					408	9	55	sz. v. Munkács, Kassa, Maramaros-Sziget
				608	10	00	sz. v. Arad, Brassó					23 ³⁾	10	30	sz. v. Bicske
				908	10	10	sz. v. Belgrad, Eszék, Bosna-Bród					513 ²⁾	10	30	sz. v. Nagykáta
				12	10	30	sz. v. Bécs, Sopron					312 ²⁾	10	40	sz. v. Hatvan
				1506 ⁷⁾	10	4	sz. v. Kassa, Csorba								
				828	11	10	v. v. Ruttká, Miskolc								

A vonatok indulása Budapest-Józsefvárosról.

A vonatok érkezése Budapest-Józsefvárosra.

A vonatok indulása Bpest ny. p. udvarról. A vonatok érkezése Bpest ny. p. udvarra.

Érvényes 1904 május hó 1-től.

Délrelett				Délután				Délrelett				Délután			
vonat-szám	óra	perc	vonat-neve	vonat-szám	óra	perc	vonat-neve	vonat-szám	óra	perc	vonat-neve	vonat-szám	óra	perc	vonat-neve
102	1	00	k. ost. Bécs, Paris, Ostende, London	8104	12	05	sz. v. Czegled, Szolnok	701 ⁵⁾	12	50	k. ost. Konstantinapoly	155	12	55	sz. v. Palota-Ujpest
146	5	00	sz. v. Palota-Ujpest	156	12	15	sz. v. Palota-Ujpest	141	4	25	sz. v. Bukarest	153 ²⁾	1	15	sz. v. Nagy-Maros
122	6	00	sz. v. Ersekujvar	128	12	25	sz. v. Nagy-Maros	143	6	40	sz. v. Palota-Ujpest	703	1	25	sz. v. Bukarest, Verciorova
6102	6	35	sz. v. Czegled, Szolnok	4108	12	50	sz. v. Dorog	610 ¹⁾	6	40	sz. v. Dunakeszi-Alag	103	1	50	sz. v. Bázias
150	6	40	sz. v. Dunakeszi-Alag	158	1	10	sz. v. Dunakeszi-Alag	1407	6	25	sz. v. Szolnok, Czegled	157	2	10	sz. v. Paris, Bécs
4102	6	45	sz. v. Esztergom	103	1	45	sz. v. Bécs, Paris	1407	6	25	sz. v. Berlin, Zsolna	159	3	05	sz. v. Dunakeszi-Alag
148	6	55	sz. v. Palota-Ujpest	4112 ⁴⁾	2	05	sz. v. Pilis-Csaba	145	6	25	sz. v. Palota-Ujpest	6001	3	15	sz. v. Palota-Ujpest
6012	7	05	v. v. Lajosmizse	128	2	15	sz. v. Párkány-Nána, Gar-Berzence	217	7	00	tszsz. Párkány-Nána	127	3	55	sz. v. Lajosmizse
1404	7	20	sz. v. Zsolna, Berlin	160	2	20	sz. v. Palota-Ujpest	709	7	15	sz. v. Bukarest	169 ²⁾	4	05	sz. v. Nagy-Maros
104	8	00	sz. v. Temesvár, Orsova, Bázias	704	2	30	sz. v. Verciorova	4107	7	25	sz. v. Verciorova	6108	4	15	sz. v. Palota-Ujpest
152	8	05	sz. v. Dunakeszi-Alag	120	2	35	sz. v. Bukarest, Bázias	147	7	35	sz. v. Dorog	4108	4	30	sz. v. Szolnok, Czegled
708	8	15	sz. v. Temesvár, Orsova, Bázias	4104	2	40	sz. v. Ersekujvar	147	7	35	sz. v. Palota-Ujpest	161	5	40	sz. v. Esztergom
712	8	30	sz. v. Temesvár, Karánsebes, Bázias	730	2	45	sz. v. Esztergom	117	7	45	sz. v. Palota-Ujpest	161	5	40	sz. v. Palota-Ujpest
134 ¹⁾	8	55	sz. v. Nagy-Maros	6002	2	55	sz. v. Czegled	117	7	45	sz. v. Paris, Bécs	135 ²⁾	5	45	sz. v. Nagy-Maros
4110 ²⁾	9	05	sz. v. Pilis-Csaba	170 ³⁾	3	20	sz. v. Lajosmizse	6011	7	50	v. v. Lajosmizse	115	5	55	sz. v. Bécs, Berlin
116	9	25	sz. v. Bécs, Berlin	182	4	15	sz. v. Palota-Ujpest	149	8	00	sz. v. Dunakeszi-Alag	163	6	00	sz. v. Palota-Ujpest
154	9	35	sz. v. Palota-Ujpest	130	4	25	sz. v. Palota-Ujpest	131 ²⁾	8	10	sz. v. Nagy-Maros	103	7	00	sz. v. Bécs
136 ²⁾	11	35	sz. v. Nagy-Maros	108	4	30	sz. v. Szeged	713	8	25	sz. v. K.-K.-Félegyháza	711	7	10	sz. v. Temesvár, Bázias
				108	5	15	sz. v. Bécs	4101	8	55	sz. v. Esztergom	707	7	40	sz. v. Orsova, Báz., Temesv.
				128 ²⁾	5	30	sz. v. Vác	123	8	45	sz. v. Párkány-Nána	4106 ²⁾	8	10	sz. v. Pilis-Csaba
				164	6	00	sz. v. Palota-Ujpest	151	9	10	sz. v. Dunakeszi-Alag	165	8	25	sz. v. Palota-Ujpest
				1406	6	15	sz. v. Zsolna, Berlin, Pozsony	1403	9	40	sz. v. Berlin, Zsolna, Pozsony	147	8	25	sz. v. Vác
				154	6	20	sz. v. Palota-Ujpest	153	10	20	sz. v. Palota-Ujpest	125	8	45	sz. v. Párkány-Nána
				4106	6	40	sz. v. Esztergom	715	10	55	sz. v. Szeged	107	9	05	sz. v. Bécs
				710	6	50	sz. v. Verciorova	119	11	05	sz. v. Ersekujvar	4106	9	15	sz. v. Esztergom
				6014	7	25	v. v. Lajosmizse					1406	9	45	sz. v. Berlin, Zsolna
				165	7	40	sz. v. Palota-Ujpest					719	9	55	sz. v. Szolnok, Czegled
				132 ²⁾	7	50	sz. v. Vác, Nagy-Maros					4111 ⁴⁾	10	05	sz. v. Pilis-Csaba
				140 ²⁾	8	00	sz. v. Vác					167	10	15	sz. v. Palota-Ujpest
				168	8	30	sz. v. Palota-Ujpest					129	10	30	sz. v. Nagy-Maros
				118	10	00	sz. v. Bécs, Paris					130 ²⁾	10	45	sz. v. Vác
				706	10	10	sz. v. Szeged, Bázias					9017	10	55	keleti Konstantinapoly
				714	10	20	sz. v. Bukarest					101	11	00	exp. v. London, Ostende,
				1403	10	30	sz. v. K.-K.-Félegyháza					6018	11	10	exp. v. Paris, Bécs
				179 ²⁾	10	40	sz. v. Zsolna, Berlin					121	11	30	v. v. Lajosmizse
				902 ²⁾	11	20	k. e. v. Palota-Ujpest					171 ²⁾	11	40	sz. v. Ersekujvar
				702 ²⁾	11	30	k. e. v. Konstantinapoly								sz. v. Palota-Ujpest
							Bukarest, Konstantinapoly								

A vonatok indulása Buda-Császárfürdő kitérőről.

A vonatok érkezése Buda-Császárfürdő kitérőbe.

4002	6	14	sz. v. Esztergom	4008	12	30	sz. v. Dorog	4003	4	39	sz. v. Esztergom
4010 ²⁾											

